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T I T O
med dvema stoloma

N e pišemo tega zato, ker so 
prav te dni v italijanskem  čašo- 
/risju in radiu začele krožiti ve
sti, po katerih naj bi v Beogva? 
du vladala precejšnja vznemirjen 
nost. Pravijo namreč, da so Sov? 
jeti zbrali precejšnje oklepne in 
druge edinice ne samo na Madt 
/Brskem, temveč tudi v Romunu 
ji in Bolgariji, kar naj bi pome
nilo, da se okrog Jugoslavije zo
pet stiska obroč. Morda celo za
to, da zdrobi tamkajšnji z mo> 
skovskega vidika krivoverski in 
nepokorni komunistični režim?

Mislimo, da stvari niso tako 
daleč in da se tudi beograjski 
krogi tega zavedajo. Vendar ne 
moremo mimo ugotovitve, da je  
že ob nastopu poljske krize, pot 
sebno pa še tekom madžarske 
krize postalo očitno, da Beograd 
v najodločilnejših in najdelikat- 
nejših trenutkih ni vedel, kaj naj 
reče. S svojimi izjavami in zadtr
zanjem je nekako kolebajoče 
capljal in še vedno caplja za do
godki. Uradne izjave in časopist 
je  so s pardnevno zamudo za
vzemali stališča, ki so bila vse 
prej kot dosledna.

Za Beograd so bili povzročite
lji poljskih in madžarskih d a  
monstracij najprej reakcionarni 
elementi, nato pa pošteni in so 
cialno zavedni delavci. Beograj
ski glasniki so neprikrito odo'- 
bravali zahtevo po odstranitvi 
sovjetskih čet, takoj nato so pa 
odobrili sovjetski nastop na 
Madžarskem, medtem ko zad
nje dni zopet poudarjajo upr a: 
vičenost madžarskega odpora. 
Vse to z  isto vestjo  in istimi usti!

Za odnos Beograda do teh do* 
godkov je  najznačilnejše njegov 
vo zadržanje do Nagya. V za
četku so ga toplo podpirali, toda 
v  trenutku, ko je  N agy obljubil 
svobodne volitve in večstrankan  
i>ki sistem, je  titovski režim po> 
kazal, da je  to po njegovem preš 
več. Ko bi se nekaj takega uvet 
Ijavilo na Madžarskem, potem  
bi pač prej ali slej morala pot 
dobna načela zmagati tuudi v Jus 
$oslaviji. Zato se je  Tito kar odt 
dahnil, ko se je  pojavil Kadar. 
Z uničenjem »kontrarevolucije«
— zdaj je  namreč v modi, da se 
upori proti obstoječim totalitars 
nim režimom označujejo z  bese; 
do »kontrarevolucija«, medtem  
ko so bili in so še vedno v  vsej 
zgodovini takšni upori označeni 
kot »revolucije« — je  Tito nuj* 
no moral soglašati, pa čeprav se 
je to izvršilo s pomočjo sovjet? 
skih tankov in je  imelo za poslet 
dico, da je v Moskvi porastel 
vpliv stalinovcev, v vseh satelitt 
skih državah pa takih glavarjev, 
ki imajo Tita zelo v želodcu.

Toda Kadar se ni izkazal, ni 
izpolnil nad, ki so jih  v njegovo 
vlado polagali komunistični, tu
di jugoslovanski krogi. Na Mad
žarskem ni miru. In ko je  to trat 
jalo že  dober teden, je  Beograd 
zopet začel menjavati barvo. Zot 
pet poudarja, da so madžarski 
revolucionarji le imeli prav, da 
je  treba njihovim zahtevam ut 
goditi, da ni povratka na staro. 
Nagy in nekateri člani njegove 
vlade naj bi celo našli zatočišče 
na jugoslovanskem veleposlanic 
štvu v Budimpešti. Jugoslovant 
ski komunisti pač čutijo, kako 
pritiska sovjetski vojaški škot 
renj na sosednje satelite in s 
lem posredno tudi nanje. N jet  
govo grozeče škripanje postaja  
neprijetno. Zato bi radi videli, 
da nekoliko popusti. Lepše je  
namreč slišati, kako se oddaljut 
je, kakor pa, kako se približuje!

To  nihanje seveda opazujejo  
s tali novci in njihovi somišljenit 
ki, ki vidijo  — upravičeno ali ne

(Nadaljevanje na 2. strani)

Usodna preizkušnja ZBI
Hll bo mednarodna organizacija nueljauila soofo mo£? - PrelsknSnl kamen: madžarska in Bližnji uzhod

Pretekli torek je začelo XI. redno za
sedanje Glavne skupščine Organizacije 
združenih narodov. Važnost lega zaseda
nje dokazuje že dejstvo, da bo na njem 
kar 30 držav zastopanih po svojih zuna
njih ministrih. Tudi sami dogodki, sredi 
katerih se zasedanje vrši, utemeljujejo, 
da gre za odočilno obdobje, v katerem 
morajo Združeni narodi dokazati svojo 
življenjsko sposobnost. Ce jim ob skup
n ih  naporih vseh resnično miroljubnih 
in  svobodoljubnih držav ne bo uspelo, po
tem  ;bo neizogibno sledilo padanje njdho 
vega- ugleda, podobno kot se je to že zgo
dilo z ženevsko Zvezo narodov.

Mislimo, da še niso zgubljene vse mož
nosti, da. se ito edino svetovno organiza
cijo, v kateri se srečujejo skoro vse dr
žave, ;reši in  spelje na tisto pot, za katero 
je bila ustvarjena. Seveda pa je za to po- 
tretana dobra volja na vseh straneh, po
sebno pa odločnost, združena s pametjo 
in pravilnim postopanjem na. strani ti
stih, ki to dobro voljo že imajo. Britanci 
danes s .upravičenostjo ugotavljajo, da so 
Združeni narodi do danes znala uvelja
viti svojo avtoriteto samo napram drža
vam, ki ise 'ravnajo po morala,ih vidikih 
ir: 'katerih vlade so odvisne od javnega 
mnenja. Napram ravnanj«* držav, ki išče
jo samo sebične politične koristi in jim 
je vseeno, 'kaj sodijo množice o njihovih 
dejanjih, so pa bile resolucije in pozivi 
Združenih narodov navaden bob ob steno.

Nikdar še tako, kot prav na .tem za
sedanju svoje Glavne skupščine, ki j t  
vrhovni forum te mednarodne organiza
cije, imajo Združeni narodi priliko, da 
dokažejo veljavnost ali .neveljavnost tega 
očitka. P rv i dve ‘glavni vprašanji, ki sta 
na dnevnem redu, namreč naravnost za
htevata ta odgovor. To sta madžarsko in 
egiptsko vprašanje.

P ri prvem imajo Združeni narodi o- 
pravka z  ravnanjem velesile, k i je v brk 
vsem načelom organizacije, kateri pripa
da in katere ustanovno listino uradno 
priznava, posegla v notranje življenja 
d ru ge države na načtin, ki po svoji nssil- 

' n o s tir’—- te  izvzamemo "HSIetr jS fflftia

pirmere. Za vse pozive naj vrne m adžar
skemu narodu svobodo, se do danes sploh 
ni zmenila. Lutkovna vlada, ki jo je po
stavala, je tudi odbila, da. b i na Madžar
sko lahko prišli opazovalci Združenih na
rodov. Dovolila je .samo, da. lahko pride
jo nadzirati razdeljevanje pomoči, ki jo 
madžarskemu ljudstvu pošilja svobodni 
svet, medtem ko je madžarski .zastopnik 
pri Združenih narodih izjavil, da bi že 
samo .razpravljanje o Madžarski mo;glo 
kvečjemu poslabšati uspeh prizadevanj 
za dosego miru in reda v tej deželi. Se
veda — sovjetskega miru n reda lutkov
ne Kadarjeve vlade.

Medtem ko sovjetska vlada ob podpo
ri vseh .svojih satelitov odreka Združe
nim narodom pravico, da bi se vtikali v 
njene krvave posle, pa zavzema vse dru
gačno stališče v primeru Egipta, k jer gre

za rušenje interesov zahodnih velesil. Tja 
pošilja tanke, letala, zbira prostovoljce, 
ščuva, grozi z  lastnim  nastopom, celo z 
bombardiranjem Londona in  Pariza z vod 
lj&vimi izstrelki. Toda prizadete sile, med 
njimi celo dve velesili — Velika. Britani
je in Francija —• se obnašajo drugače kot 
Sovjetska zveza. Izrael, kot napadalec, 
Francija .in Velika Britanija kot avtorici 
v nesrečnem trenutku začete in nesrečno 
krščene »policijske akcije«, so se takoj 
pokorili ukazu in sklepom Združenih na
rodov. Ustavili so sovražnosti, izjavljajo, 
da so pripravljeni umakniti se z egipt- 
skih tal, čim prispejo tja  zadostne med
narodne sile, ki ‘bodo zagotovile mir na 
egiptskih m ejah in varnost nemotene 
plovbe skozi Sueški prekop. Nobena iz
med njih mi zahtevala, da mara Egipt 
preklicati podržavljen je družbe Sueške-
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VOJNA HLI MIR?
________________ i______________________________________________________________________________________ _

mednarodni polo2a|: ali ZdrnZenl narodi ntrin|e|o mir, ali se Milama oo|nl? 
Doma: brez posebnih zakonoo so se komunisti IzklJnCIII Iz iaonega 2lol]enia

Dogodki se vrste s tako naiglico in  po
ložaj se tako nepričakovano in nepresta
no spreminja, da .popolnoma upravičuje 
vprašanje: Ali državniki danes u trjujejo 
mir ali pa se proti vsej dobri volji vsaj 
večine, če že »e vsega človeštva, bližamo 
vojni? 'Položaj se je namreč v zadnjem 
tednu vse prej kot pomiril in v kritičnih 
središčih, k jer bi lahko skočila prva u- 
sodna iskra, še vedno močno tli. Kako in 
kje, nam pokaže že kratek pregled:

EGIPT: prvi oddelki mednarodnega
policijskega .zbora so siicer že odpotovali 
v Egipt, toda še vedno ni jasno, ailii bodo 
tam  lathko izvrševali svojo nalogo v ta
kem obsegu, da bodo v tem delu zagoto
vili m ir in varnost plovbe skozi Sueški 
prekop. Slednje je namreč pogoj za umik 
anglo-francoskih čet. 'Sporazum, ki ga je 
'tajnik OZN dosegel z Naserjem, držijo 
isicer v tajnosti, 'toda Naser je izjavil, da 
ne bo dovolil, da bi mednarodne policij,- 
ske sile šle kam  drugam  kot na izraelsko- 
egiprtsko mejo, ob kanalu pa kvečjemu 
tja, kjer so danes Angleži in Francozi.. 
Dodal je še, da ne bo dolgo čakal na u- 
mik Angležev in Francozov ten- bo v pri- 
meom zavlačevanja prosil za sovjetske in 
kitajske prostovoljce.

SOVJETSKA. ZVEZA je šla celo tako 
daleč, dai je zagrozila Franciji in Veliki 
Britaniji, da bo z vodljivimi izstrelki 
bombardirala Pariz in London., če se če
te teh  dveh držav .ne umaknejo iz Egipta. 
Dosedanji poveljnik Atlantskega pakta, 
general G.ruenther, je n a  to  odgovoril, da 
'bi v tem primeru dobila odgovor, kakr
šnega zasluži, i:n ki b i jo strl. Prav .tako 
‘Sovjetska zveza še vedno grozi s pošilja
njem »debrovoljcev« v Egipt in Sirijo, s 
čemer obenem dokazuje, kako močno jo 
■jf prizadela britansko - francoska intf.r- 
venoija, k i je gotovo prekrižala, kakšne 
važne račune, ki jih je imela. Sovjetska 
zveza ob sueškem kanalu.

ANGLUA IN FRANCIJA menita, da 
so takšne omej.iitve glede nastanitve in 
delovanja .mednarodnih policijskih sili ob 
kanalu nesprejemljive, ker .bi .te sile ne 
mogle zagotoviti svobodne plovbe skozi 
prekop za vse ladje. Tudi menita, da skle
pi OZN ne smejo veljati samo za zahod
ne demokracije. S tem  pač mislita, da se 
jim morata pokoriti tudi Naser in Sov
jetska zveza, slednja tudi na Madžarskem.

M A D Ž A R S K A  še  v e d n o  n i  d o se g la  m i

ru. Večji oboroženi spopodi so sicer p re
nehali, toda prehivalstvo vztraja v pa 
sivnem odporu. V torek celo ni mogel 
iziti edini dnevnik, ki je doslej izhajal v 
Budimpešti .tovarne še vedno stojijo, u- 
radi ne poslujejo. Delavci, .nameščenci, 
študentje še k ar naprej sprejemajo reso
lucije, v katerih zahtevajo umik sovjet
skih čet, povratek Nagyjeve koalicijske 
vlade na oblast, spoštovanje sklepov O. 
Z. N. glede Madžarske, svobodne volitve. 
Kadar se na eni strani baje pogaja z Na
v je m  in tovariši, za katere zagotavljajo, 
da niso aretirani, na drugi strani pa «e 
je prav .'tako bati. da bodo Sovjeti vrgii 
še Kadarja in  prevzeli oblast sami v ro
ke. 'Potrjuje se tudi, da so začeli depor- 
,tira ti madžarsko mladino v Sovjetsko 
zvezo, k a r  gotovo ne bo pomirilo m ad
žarskih množic, ki se pa tudi ne pustijo 
zast rešiti.

POLJSKA: Gomulka je odšel z veliko 
delegacijo v Moskvo, prej pa še sprejel 
ostavko Rok oso v ske,ga, ki se vrača v  SZ 
ir. je odložil poveljstvo poljskih oborože
nih sil, in  je podpisal zakon o  odpravi 
tajne politične policije. Mnogi komunisti 
so Gomulko svarili, naj ne gre na pot, 
ker so 'Sovjeti istočasno zbrali ob polj
skih mejah 14 novih divizij. Najbrž je to 
sicer samo pritisk, toda če bi Gomulka v 
Moskvi ne pristal na to, kar bo Kremelj 
zahteval, potem lahko pomeni intefven 
cijo kakor na Madžarskem. Bo Zahod tu
di v tem primeru mirno gledal še poljsko 
tragedijo?

ZDRU ZEN E DR2AVE so preko svoje
ga predsednika Eisenhowerja, k i je imel 
preteklo sredo svojo prvo tiskovno kon
ferenco, sporočile, da se bodo v svoji po
litiki in ravnanju strogo držale sklepov, 
in načel OZN. Upajo pa, da Sovjeti ne 
bodo napravili usodne napake, de bi po
slali »prostovoljce« na Bližnji vzhod, ker 
bi se s tem položaj samo poslabšal. Prav 
tako meni, da bi svobodni svet zagrešil 
hudo napako, če bi se sprijaznil s trajnim  
suženjstvom narodov v Vzhodni Evropi. 
Združene države so tudi zdaj, kakor v 
preteklosti, ,za dati svo-j prispevek za o- 
hranitev mvrtu po Združenih narodih. 3 
tem  je predsednik Eisenhowear spomnil 
na prispevek, ki so ga dale ZD na Koreji 
in je posredno, vendar jasno napovedal, 
da bi napravile nekaj podobnega tudi, če

bi se poslabšal položaj v Evropi ali na 
Bližnjem vzhodu.

Tako so stvari postavljene zelo jasno 
in posamezne sile vedo, s čem morejo ra
čunati in kaj lahko pričakujejo. Upajmo, 
kakor upa vse človeštvo, da bodo ta sva
rila in jasnost zalegli.

V teh napetih okoliščinah je treba pa 
podčrtati trezno ravnanje italijanske vla
de, ki je prišlo do .izraza tudi s sklepom, 
da v Italiji ne bodo uvedli proti komu
nistom nobenih izjemnih zakonov, k er bi 
to  ‘bilo proti načelom ustavno zajamčene' 
demokracije, posebno pa še, ker so se 
komunisti sami izključili iz italijanskega 
javnega življenja in  se vsak dan bolj ka,- 
že, kako izgubljajo pristaše i.n so vedno 
bolj osamljeni.

ga prekopa, da mora vreči svojo vlado in 
postaviti njim prijazen režim.

■S tem še 'nočemo reči, da so Izrael, Ve
lika Britanija in  Francija nekakšne ovči
ce, saj so s preventivnim ukrepom in o- 
boroženo akcijo same zaščitile svoje ko
risti, ne 'da bi čakale, da 'to store Združe
ni inarodi. Toda ko so Združeni narodi 
sprejeli učinkovite sklepe, ko so se s pre
senetljivo akcijo začele pod njihovim po
kroviteljstvom zbirati -mednarodne obo- 
ložene sile, so se pokorile sprejetim skle
pom.

Razlika je torej očitna. Na zasedanju 
Glavne skupščine (Združenih narodov, ki 
je zdaj začela, pa je, da dokaže, ali bodo 
veljali ukazi te organizacije; in načela 
mednarodnega sožitja, ki jih zastopa* sa
mo tam, k jer jih prizadete države pro
stovoljno in samo dokler jih prostovolj
no priznavajo, torej samo za eno stran, 
ali pa bodo veljali za vse. Ce bi se zgo
dilo prvo, potem 'bodo valovi, k i butajo 
ob 'stavbo ‘Združenih narodov, usodno 
spodkopali ta, steber, na katerem bi mo
talo počivati mednarodno sožitje; če se 
pa 'Zgodi drugo, potem -bomo lahko rekli, 
da je stavba preizkušnjo prestala. Odgo
vora pa »e morejo dati ne dobronamerne 
želje, ne črnogede napovedi, temveč sa
mo dejstva.

Poslanica sv. očeta
Preteklo soboto je govoril sveitu papež 

Pij XII. V svojem govoru je pozval vse 
ljudi k' m iru in spoštovanju božjih postav
o  mednarodnem sožitju. Papež je obsodil 
dejanja in ideje, ki vodijo k vojni, prav 
tako pa je obsodil 'nosilce nasilja, laži in 
zločinov. Spričo madžarske tragedije in 
spričo dogodkov na Bližnjem vzhodu je 
papež pokazal edino možno pot. k i vodi 
k rešitvi mednarodne napetosti, ne da bi 
zabredli v vojno. Papež je apeliral na 
vzajemnost narodov in posameznikov, ki 
čutijo, da so otroci ‘božji in kot taki pri
znavajo veljavnost neke višje morale, ki 
j« nad njim i in kateri se morajo v vsa
kem primeru in v vseh okoliščinah po
koravati. Ta morala ne dopušča, da bi 
kršili svete pravice posameznikov in na
rodov.

Papežev govor, v katerem je sveti oče 
opazno in namerno obsodil, povzročitelje 
.sedanjega nemira- in nasilja, je obenem 
opomin svetu, maj si ne dela preveč u- 
tvar in si ne domišlja, da z.golj trdna, vza
jemnost med zahodnimi narodi in -preu
reditev Organizacije 'združenih nairodo,v 
-že lahko zagotovita m ir in obnovita red 
v tistih pokrajinah in državah, ki jih 
pretresajo krči pretiranega nacionalizma. 
Evropa sama ne 'zadošča več, ugotavlja 
sveti oče. Potrebna ji je Amerika. Zdru
žena Evropa pa naj bi bila prvi korak k 
svetovni enotnosti in bratstvu.

Papeževim besedam ie prisluhnil ves 
svet, saj so padle prav v trenutku, ko je 
človeštvu uteha tako zelo potrebna.

Petrolej in kriza
na Bližnjem vzhodu

Ena najvažnejših surovin, k i so jo vo
zili skozi Sueški prekop in je v Evropo 
prihajala v .glavnem iz Bližnjega vzhoda... 
je 'nafta,. 'Zdaj. ko  je Sueški prekop za 
nekaj časa zaprt in je vprašanje, kdaj bo 
plovba skozenj sploh zopet varna, se v 
Evropi že govori o krizi skrbe z nafto in 
derivati, tern vsakdanjim kruhom sodob
ne motorizacije.

N ekateri domnevajo, da bodo mnoge 
evropske države morale racioniraiti po
trošnjo, drugi pa, mislijo, da se t o  vse 
nekako izteklo in da bo sledilo kvečjemu 
majhno povečanje cen. Oboje je seveda 
•odvisno od nedalj^ ;ega-j-azvoja kriz« v i 
tem  delu sveta, iz katerega prihaja,, ozi
roma preko katerega se pretaka petrolej.
V naslednjem podajamo (po londonskem 
»Financial Times«) kratek  pregled po
sledic, ki b i jih imela za oskrbo Evrope 
6 to  surovino ustavitev plovbe skozi Sue
ški prekop.

Evropa dobiva tr i četrtine potrebne 
nafte in  derivatov iz držav Srednjega 
vzhoda, v glavnem iz predelov, k i ležijo 
ob Perzijskem zalivu. To pomeni, da u- 
važa Evropa od tam vsako leto Okrog 100 
tisoč ton teh proizvodov, od česar gre 
skozi Sueški prekop 75.000 ton. Ce bi ho
teli to nafto in derivate, k i so potovali 
doslej skozi Sueški prekop, pošiljata o- 
kro.g Afrike, t. j. okrog rta  Dobre, nad«, 
potem bi rabili v ta namen okrog 300 do
datnih petrolejskih ladij po 15.000 ton. 
Pot je namreč daljša in za prevoz: določe
ne količine v istem času se rabi več la
dijskega prostora, ilz Perzijskega zaliva v 
severozahodno Evropo je pot dolge nekaj 
nad 9 tisoč km, okrog r ta  'Dobre nadc 
skoro 17.000 km.

V svetovni itonaži petrolejskih ladij pa, 
ni danes nobene rezerve. Ce ostane Sue
ški prekop zaprt in ne dobi Evropa na. 
razpolago dodatnih petrolejskih ladij, bi 
ji ob vseh naporih obstoječega, tankerske
ga brodovja in  preureditvi nekaterih to
vornih ladij v 'tankerje še vedno primanj
kovalo letno vsaj po 30 milijonov ton 
nafte in  derivatov, To pa, je ena dobra 
petina skupne evropske potrošnje.

Temu bi se lahko odpomoglo na dva 
načina: ali tako, da Amerika začasno
zmanjša ali sploh odstopi od svojih na
kupov petroleja n a  Srednjem vzhodu eli 
pa, da se Evropa 'začne v povečanem ob
segu oskrbovati iz Amerike, posebno V e
nezuele. Oboje pa je malo verjetno, ozi
roma je za Združene države zvezano z 
izgubo .za Evropo pa s povečanimi izdat
ki, ker je ameriška nafita v dolarjih ve
liko dražja od one, ki prihaja s Srednje
ga vzhoda.

Svojo odvisnost od plovbe skozi Sue 
ški prekop bi Evropa lahko zmanjšala im 
»časoma tudi odpravila samo z uporabo 
čim večjih petrolejskih ladij. Računa se 
namreč, da stane prevoz skozi Sueški 
prekop, oziroma okrog rta  Dobre nade za 
ladje z različno tonažo v odstotkih (pre
voz ,skozi Sueški prekop z ladjo 19.500 ton 
je 100):

Iz Perzijskega zaliva 
Ladja ton Skozi Suez Okrog A frike

19.500 100 139
38.000 82 103
45.000 85 91
65.000 — 85
Kakor vidimo je prevoz okrog Afrike 

tem  cenejši, čim večja je tonaža ladje. I- 
stočasno je tudi razlika napram prevozu 
skozi Sueški prekop vedno manjša. Pri 
ladjah s tonažo nad 50.000 ton 'bi bila, p rt 
okrog Afrike celo ekonomične j ša, tud i če 
ne upoštevamo, da tako velike ladje sploh 

(Nadaljevanje na 2. strani)



Stran 2. D E M O K R A C I J A Let a X.  - -Štev. 46

V E S T I  z G O R I Š K E G A
V Poadižju so volili

Volitve za deželni svet dežele Trident- 
Južna Tirolsika so y glavnem pokarale, da 
so ostale pozicije posameznih strank tak
šne, kakršne so bile leta 1952. V Bocen
ski pokrajini je dobila nad 64 odstotkov 
glasov in  s tem' 15 od 22 deželnih svetni
kov, rki odpadejo na to pokrajino, tam
kajšnja nemška Ljudska stranka (Volks- 
parte i), v Tiridentski pokrajina pe je n a j
močnejša Krščanska demokracija, ki je 
dobila nad 67 odstotkov glasov in 18 od 
26 deželnih svetnikov, ki odpadejo na to 
pokrajino. V skupnem deželnem svetu 
rim a nobena stranka absolutne večine. 
Krščanski dem okrati imajo v -njem 21 
mest, Volkspartei pa 15. Na vse ostale 
strasnke jiih odpade 12. Glavni volilni re- 
ru-ltati so naslednji:

V vsej deželi

Kršč. demokracija
Volkspartei
PSI, PSDI in USI
MSI
KPI
Trid.-tirol. ljud. str.
Liberalci
Ost ate stra nke

Glasov Odst. Mest
176.508 42,8 21
124.164 30,1 15
54.373 13,2 6
16.163 3.9 2
12.991 3,1 2
9.545 1,9 i
7.782 1,9 1

10.179 — 1

412.851
Evropska zveza,

48
Zve-

za neodvisnih, Tirolska ljudska zveza in 
Italijanska zveza)

Položaj y deželi Trident - Južna Tirol
ska torej izrazito obvladujeta dve glavni 
stranki.

Značilno je tudi, da nemška Volkspar
tei v Bocenski pokrajini ni nazadovala 
tako, kot bi to pričakovali po v zadnjem 
času tolikokrat omenjenem dotoku itali
janskega, življa v tamkajšnje kraje. Od
stotek glasov, k i jih je ta  stranka dobila 
\  Bocenski pokrajini, je sicer nekaj manj
ši kot pri prejšnjih deželnih volitvah, 
kar pomeni, da je povečanje števila vo
livcev, s katerim  so se več ali manj oko
ristile vse stranke, šel predvsem v prid 
italijanskih stramk, toda število svetoval
skih mest, ki jih .ima nemška manjšine 
v deželnem zboru, je vkljub temu ostalo 
nespremenjeno. Volkspairtei je torej v bi
stvu ohranila svoje pozicije.

Krščanska demokracija je v obe* po
krajinah povečala število glasov, toda 
medtem ko je « Bocenski pokrajini obra
nila dosedanje število svetovalskih mest, 
je v Tridentu dobila enega svetovalca več.

Socialisti so šli v Boemu na. volišče lo
čeno in  so dobili vsak po enega svetoval
ca, v Tridemtski pokrajini pa so šli na 
volišče skupno in  so dobili 4 svetovalce. 
Značilno pa je, da vkljub skupnemu; nar 
»topu na Tridentskem niso zbraOd niti to
liko glasov, kot so jih  dobili na uprav
nih volitvah leta 1953. Napram deželno- 
ibarskim  volitvam leta 1952 so sicer šte
vilo glasov povečali (od 33.246 na 35.894), 
toda ker je zdaj tudi več volivcev, so o- 
stali, V prim erjavi z drugimi strankami, 
dejansko na istem.

Komunistična ftnu tka  je sicer ohrani- 
ta po en sedež v Bocenski in en sedež v 
Tridentski pokrajini, toda dobila je manj 
glasov kot na prejšnjih volitvah. Z do
brih  17.000 glasov, tai so jih dobili leta 
1952, so  nazadovali na slabih 13.000. V 
Bocenski pokrajini so padli od 3 na 2 od
stotka, v Tridentski pa od 5,6 na 4 od
stotke. Značilno je. da so komunisti iz

gubili več glasov v  večjih središčih, kjer 
imajo med svojimi volivci tudi velik del 
simpatizerjev, 'kako rpa v manjših k ra 
jih, kjer so pri prejšnjih in sedanjih vo
litvah volili zanje samo maloštevilni akti
visti. Ti namreč težje in počasneje spre
gledujejo goljufivo komunistično politiko 
in obljube, medtem ko so se množice 
strankarsko neorganiziranih že začele od
daljevati od komunistične stranke.

Značilno je, da so misini v Bocenski 
pokrajini, povečali število svojih glasov 
(od 8317 na ll.«25), medtem ko so v Tri- 
dentski pokrajini nazadovali. Tudi na 
Južnem  Tirolskem se je torej pokazalo, 
da nezdarvo iredentistično okolje hrani 
ekstremizme. Podoben pojav smo ugoto
vili tudi pri zadnjih upravnih volitvah 
na Tržaškem. Toda prav tako kot na Tr
žaškem, se tudi na Južnem Tirolskem va
rajo  tisti, k i mislijo, da jačanje in pod
piranje ostankov fašizma ščiti državne 
interese v obmejnih pokrajinah.

Popoln neuspeh so zabeležile razne 
manjše stranke, posebno disident,; iz 
Volkspartei, ki so zbrali komaj 1400 gla
sov. Nemška narodna manjšina je torej 
politično še vedno kompaktna.

V drugih 154 večjih občinah severne 
in Južne Italije, k je r so volili preteklo 
nedeljo, so kandidatje strank demokra
tične sredine dosegli 73 odstotkov sede
žev v prim erjavi z 62,4 odst. sedežev, ki 
so jih osvojili pri prejšnjih upravnih vo
litvah.

SLOVENSKA LISTA 
zn ak i lipona »ejica

V s e m  slovenskim  volivcem 
sporočamo, da nastopa na u- 
pravnih volitvah dne 16. decem
bra 1956 SLO V EN SK A  LISTA 
Z LIPO VO  V EJIC O  pri pokra* 
jinskih volitvah v devetih okrož- 
jih.

Prav tako pa tudi v štirih  ob= 
cinah: Gorica, Doberdob, So-
vodnje in Števerjan.

V občini D oberdob so zastop« 
niki Slovenske liste z  lipovo ve« 
jico predložili v sredo 14. nov. 
1956 naslednjo listo kandidatov, 
ki je bila odobrena:

1) FRA N D O LIČ Evgen
D oberdob

2) FERLETIČ Miloš
D oberdob

3) K O JN C  Jožef
Jam i j e

4) FRA N D O LIČ Lojze
Dol

5) JA R C  Roman
D oberdob

6)

7)

8)

9)

10) 

11) 

12)

PA H O R  A nton  

FERLETIČ Štefan
Jami j e 

Dol
LAVRENČIČ Stanislav

D oberdob
PA H O R Jožef

Jam lje
FERLETIČ M iroslav

D oberdob 
FERFO LJA  Jožef

D oberdob
D EV ETA K  Ludvik

-  Dol
V si Slovenci in Slovenke v o  

lijo  SLOVENSK O  LISTO Z LI
PO V O  V E JICO /

Delaoci soobodne Evrope
Ce se boste puščali zapeljevati po lju

deh, ki vas snubijo za »ljudsko jronUv- 
štvo«, potem boste prekas.no spoznali, da 
pomeni objemanje s komunisti smrtni 
poljub socializmu in demokraciji!

AjLFRED ROBEN S,
[glasnik Britanske delavske stranke

HečioueŠko preganjanje Souodenica
Bivšega partizana Ladislava Pahorja preganjajo titove oblasti s stalinsko krutostjo
Ze nekaj časa od tega smo slišali o 

zgodbi g. Ladislava Pahorja iz Sovodenj, 
in k er je pretekli teden »Gazzettino« pi
sal o njem, smo se odločili, da povemo, 
kar o  stvari venao.

Bivšega partizana Ladislava Pahorja 
iz Sovodenj so, skoro 'bi rekli, .ugrabili 
med zavezniško upravo n a  Goriškem ter 
ga v Titovini obsodili na več let zapora, 
menda zaradi sodelovanja z okupatorjem. 
Po devetih letih  težkega zapora so Ladi
slava Pahorja pred nekaj meseci izpusti
li na prosto in nastanil se je pri svoji za
ročenki v Ozeljanu p ri Novi Gorici v Slo
veniji, 8 kaitero se je meseca oktobra tu 
di p o r o č i l .  Poročiti bi se bil moral že pred 
devetimi leti, pa je moral v zapor. Tako 
mu je zaročenka, k i jo je zdaj poročil, 
rodila hčerko, k i je stara že devet let. 
Kot italijanski državljan je prosil zai pot
ni m ,  ki mn ga je zagrebški italijanski 
konzulat izdal, toda jugoslovanske obla
sti mu niso hotele dati izstopne vize. To
ko se vsaj govori.

P rav ijo  tudi, da so Ladislava Pahorja 
nagovarjali, naj ne hodi v Italijo -in da 
^ # 1  se raje nastane v fitovini, k jer d h 
so noti pripravljeni podeliti državljaii- 
stvo. Pa bi mu bili obljubili tudi kak de
nar, nismo -ugotovili!

Ko je že upal, da mu bodo tamkajšnje 
oblasti vendarle izdale vizo za povratek 
domov \i .Savodnje k staršem, saj mu je 
kot italijanskemu državljanu ne smejo 
odrekati, ko je nenadoma osem močno

N O V I C E  I Z  S L O V E N I J E
U STRASILl SO SE . . .

Prejšnji teden «o komunistične oblas'i 
pripravljale .tudi po jugoslovanskih me
stih naročene demonstracije proti Angle
žem in Francozom — po vzorcu Moskve.
V zadnjem trenutku pa eo nenadoma ia- 

protipovelje. UDBA, ki so ji madžar
ske izkušnje močno zmehčal« kolena, je 
(izvohala, da tol se demonstracije lahko 
sprevrgle v manifestacije solidarnosti i  
madžarskim 'ljudstvom. Vražje tvegana 
zadeva. Zato so hitro razglasili, da mora 
Titova Jugoslavija pomiriti duhove....

Bdeča zvezda na državni zastavi Ti
tove Jugoslavije je po madžarskih iakuš- 
injah tudi že precej zbledela. V Ljubljani 
zatrjujejo, da je z mnogih zasebnih za
stav že izginila.

K AN AL DONAVA -■ TISA  - DONAVA
Zvezni izvršni svet je sprejel odlok o 

igraditvi hidrosisema Donava - Tisa - 
Donava. Prekop bi bil dograjen v dese
tih -letih in bi znatoo pripomogel pri po
večanju žitnih pridelkov. Rešen bo tudi 
problem obrambe pred taAoo in podtalno 
vodo v Vojvodini. S tem W preprečili tu
di ogromno škodo, ki jo povzročajo vsa
koletne poplave.

POZAVAROVANJA
Po vseh jugoslovanskih mestih vlada 

po ulicah in javnih lokalih izredno živah
no vrvrenje. Ljudje so se kair pomladili. 
Na obrazih jim gori upanje. Razgovori so 
glasni in r»ič več tako zatajevani. P a rtij
ski oblaatn-tki pa so kar nekam molčeči.
V mnoge družine prihajajo na. obisk gost
je, ki jih desert let ni bilo na spregled. 
Po ulicah pozdravljajo mogotci ljudi, ki 
jih deset let niso več poznali, isgleda, da 
jt Titova »koeksistenca« končno zajela 
tudi n<Mr*njost dežele.

Najboljše po*le zaključujejo trgovine

z radijskimi aparati in radijsikmi pripo
močki. Zarek svetlobe je iz Vzhoda pro
drl tudi v Titovo Jugoslavijo. Spomlad v 
deževnih novembrskih dneh....

GOSTOVANJE  
BEOGRAJSKEGA GLEDALISCa

Beograjsko gledališče je v začetku te
ga meseca gostovalo' v Sofiji, v Plovdivu 
in Varni. Pozneje ise je vrnilo spet v Štr
lijo.

OTROŠKA PARALIZA
Ta nevarna bolezen se vedno bolj širi 

po Sloveniji, tako da so do sedaj našteli 
že 223 primerov obolenj na tej bolezni.

VELIK USPEH »KOLA«
V svojem gostovanju po Severni Ame

riki je ansambel »Kole« žel velike uspe
he. Na predstavi v Torontu je prisostvo 
valo 12.000 gledalcev. Po prireditvi v 
New Yorku se na.jvečji newjorški dnev
niki zelo pohvalno izražajo.

POLITIČNA ŽIVČNOST
Prisotnost nekaj tisoč sovjetskih tan

kov na Madžarskem povzroča Titu in nje
govi druščini precej skrbi in zmede, kar 
jc jasno razvidno iz tolmačenj madžarskih 
dogodkov v (titovskem tisku. Poročila so 
namreč vsak dan drugačna, enkrat nate^ 
zajo na Moskvo, drugič na popolno nev
tralnost, tretjič se približujejo zahodni 
orientaciji. Mnogi pričakujejo, da bo 
madžarska zadeva povzročila z n a t n e  
spremembe tudi v Titovi Jugoslaviji.

SODELOVANJE 
JADRANSKIH GLEDALIŠČ

Ker ni prišlo do združenja vseh ja- 
dran»Kiih igledttliič v e*no samo enotno 
gledališče, so predstavniki sklenili po
godbo za medsebojno podpiranje.

oboroženih miličnikov 30. oktobra okoli 
10. ure predpoldne ohkolilo njegovo sta
novanje y Ozeljanu. Naperjenih strojnic 
®o vdrli tudi v -stanovanje, besno napadli 
Ladislava Pahorja, m u zvezali roke in ga 
postavili na stol sredi sobe, da se n,i mo
gel ganiti. Tedaj so pričo dveh povablje
n ih  oseb izvršili temeljito podrobno pre
iskavo po vsem poslopju. Dejali so, da gre 
iza »staro stvar« in  da so ga prijeli na 
podlagi člena 103 ikaiz. zakona', ki menda 
predvideva tudi sm rtno kazen. Kakšna 
naj b i bila' obdolžitev, pa niso povedali! 
Uboga žena im hčenka sta silno prestra
šeni in  težka mora jima leži na srou!

Ladislavovi sorodniki so vsi na nogah, 
da bi svojega draigega rešili. Italijanske 
oblasti so obljubile vso pomoč.

Vest p  novi aretaciji Ladislava Pahor
ja je zbudila veliko razburjenje in agna- 
žanje med pametnimi in poštenimi Sovo- 
denjci, k i vedo, da je njihov domačin po
šten in vsega spoštovanja -vreden mož. 
In vendar ima vsa zadeva Ladislava P a
horja neko čm o ozadje komunistično^po- 
Uciiskih elementov, ki' izg le da, d a  niso 
še utihnili. Nekomu namreč ni pogodu, 
d« se njegova žrtev vrne domov!... imena 
nekaterih Sovodenjce-v se stalno stavlja- 
jo v zvezo z vsem tem nečloveškim pre 
ganjanjem Ladislava Pahorja, ki l iZ g le d a . 
da nosi edino krivdo, da ni komunist!

Na vsak način ga jugoslovansko sod 
stvo ni smelo in  ne sme preganjati, ke; 
jt: italijanski državljan. M,-uda pu bi La
dislavu Pahorju radi naprtili odgovornost 
za kako de.jainje, ki so ga drugi izvršili, 
samo da bi mu preprečili povratek do
mov v Sovodnje.

Razvoj te  zadeve bomo zasledovali in 
ob priložnosti spregovorili bolj jasno....

Že samo dejstvo, da so Ladislava Pa
horja  prijeli iza »staro stvar«, da slutiti 
da gre za- kako izmišljeno 6tvar, da dma- 
jc le izgovor za novo preganjanje nedolž
nega! Sa-j se je skozi vseh devet let zapo
ra izijavljal za nedolžnega!

B oriih im  volivcem  v razm išljanje
Prejeli smo:

»G ospod urednTt!
Hedno prebiram slovenske časnike, ki 

izhajajo ali prihajajo na naše ozemlje. 
Priznavam pa da se obeh komunističnih 
glasil kaj h itro  naveličam. To poleg dru
gega tudi zato, k e r  mi »Novi list« kar 
točno postreže s komunističnimi razlaga
mi ob nastopu domačih kakor tudi med
narodnih dogajanj. »Novi list« je po 
majem mnenju im .izkušnjah (nekak a- 
perbtiv za lažjo prebavo komunističnih 
dialektičnih mišmašev.

Kdor je o teh dejavnostih novolistar- 
jev še kaj dvomil, so iga zadnji dogodki 
in -njihovo prikazovanje te r  tolmačenje v 
»Novem listu« končnoveljavno poučili, 
kakšnim dejanskim svrham  služijo novo- 
1 tatarske uspavalne pilol*. Kako neki bi 
t. čarovniki mešali svoje »Blaževe žegne«, 
če bi jim ne priskočila na pomoč Eden 
in Mollet!

Decembra bodo upravne volitve na 
Goriškem. Nekdanji poklicni strankarji v 
Gorici, k i so v Trstu še vedno prileplje
ni na čisto istramkarsko profesionadnost, 
čeprav so firm o zamenjali, se n a  vse krip-
1 je itrudfjo, da bi tudi na Goriškem opra
vili svoje sopoimške usluge, kakor so to 
storili na Tržaškem. D. L., ki poskuša v 
svojem listu na podoben način preobrat 
čati dejstva, kot je v preteklosti preobra
čal svoje politične nazore, spet prepeva 
svojo »1 judskolrontaško« himno, ki pa so 
jo tatarski tanki in topovi mogočno pre
vpili.

Resnici v ča«t pa moaam ugotoviti n«. 
slednje:

Novol-lsrtarsko glasilo in njegovi očetje 
sicer kritizirajo  in obsojajo posamezna 
početja sovjetskih morilcev in njihovih 
ljudskodemokratičnih priprežnikov, so pa 
kljub temu načelni zagovorniki, branite
lji in v posameznih primerih celo aposto
li in oznanjevalci tiitovstva. Po vsem, kar 
sta Titov tisk in radio y Jugoslaviji po
ročala .in tolmačila, je jasno, da je Tito v 
bistvu najmanj tako vnet zagovornik 
sovjetskega razbojništva kot Kadar jev a 
lutkovna vlada.

Iz vsega obnašanja »Novega lista« ;n 
novolislarjev je mogoče v teh zgodovin
sko najpomembnejših dneh spričo goir- 
ških volitev izluščiti eno samo resnico: 
S komunisti, s titovci in njihovimi sopot
niki je visaka skupnost, vsako sodelova
nje popolnoma nemogoča zadeva. Komu 
nisti, titovci in njihovi sopotniki so se 
postavili na ono stran brezna, čeiz kate
rega so vse mostove podrli mongolski 
tanki. Z madžarskim množičnim krvc- 
prelitjem so se razblinile vse megle utva
re »mirnega sožitja« komunizma s svo
bodnim svetom. Za demokratično in ka
toliško usmerjene Slovence bi bila vsaka 
povezave s komunizmom in njegovo na
vlako danes bolj ko kdaj koli pravo po
silstvo. Kdor se ob tej .uri veže s komu
nisti in njihovimi lakaji, sam moralno 
polni strojnice, ki kosijo madžarske de 
lavce. dijake in kmete. Komunisti, titov- 
c' in sopotniki so se več ali manj solida
rizirali z aziatskimi morilci.

Takšna je, g. urednik, moja misel ob 
začetku kanca komunistične strahovlade.

EDINJAS «

Petrolej in kriza 
na Bližnjem vzhodu

(Nadaljevanje s I. strani)

ne b i mogle pluti skozi Sueški prekop. 
Zdaj raizumemo, zakaj se zadnja leta to 
liko govori o  »supertankerjih« in se po- 
sehno zahodnoevropske države, ki takšne 
ladje že gradijo, pripravljajo, da uredijo 
svoja pristanišča tako, da bodo lahko v 
njih  pristajale te valikanke. V vsakem 
prim eru pa je ie  prevoz s 45.000-tonsko 
petrolejsko ladjo okrog rta  Dobre nade 
ckonomičnejši od prevoza z 18.500-tonsko 
ladjo skozi Sueški prekop. Za velike raz
dalje so torej majhnim in srednjim pe
trolejskim ladjam dnevi šteti.

iPri vseh podatkih, ki smo jih -navedli, 
nismo upoštevali morebitne ustavitve -tu
di tistih okrog 30 milijonov ton cafte, ki 
dotekajo Evropi skozi cevovode v luke 
Vzhodnega Sredozemlja, od koder jih la
dje naito vozijo v Evropo. Ze to količino 
odpade prevoz skrtji Suez, vendar se je 
že v kratkem  razdobju sovražnosti na 
Bližnjem vzhodu pokazalo, da trpijo tudi 
■naftovodi. Ce bi se zgodilo, da Evropa ne 
more računati na delovanje naftovodov
— in v primeru konflikta bi gotovo -bi'o 
tako — potem bi oskrba Evrope z nafto 
postala še mnogo kritične j Ja.

GOSPODARSTVO
NA NJIVI, k jer smo na- splošno že po

sejali pšenico, foomo' pred- hudim mrazom 
pobrali repo in peso te r  korenje. P ri tem 
pobiranju moarmo paziti, da je vreme su
ho in taka- da e tudi zemlja, ker bi, dru
gače nanesli preveč izemlje v shrambe. 
Pomagamo sl tudi na ta  način, da pri iz- 
ruvanjiu plod nekoliko ovijemo in s tem 
odstranimo zemljo. Ako bomo repo kisaJi 
za domačo uporabo ali pa za prodaj, mo
ramo paziti, da bo posoda^ v kateTo vlo
žimo repo za kisanje, snažna in razkužena. 
Ako tega ne napravimo, bo repa gnila 
in .ne bo za uporabo. Posodo najbolje o- 
snažimo in razkužimo z vrelo vodo, kate
ri dodamo nekaj sode. Seveda ne sme po
soda puščati. Paziti moramo tudi, da re 
pa, ki jo hočemo kisati, ni ranjena in ni
ti pregloboko obrezana. Tudi ti nedostat- 
ki bi povzročili gnitje.

V GOZDU, k jer je listje odpadlo, bo
mo ob suhem vremenu nagrabili listje za 
nastiilj živini. Stelje ni nikdar preveč, ka
kor ni nikdar preveč ,gnoja, na kmetiji. 
Zato 'bomo poskrbeti, da pripravimo čim- 
yeč nastilja-. Seveda rabimo .za nastilj tu
di koruzna stebla in slamo. V gozdu lah
ko tudi že. začnemo s sekanjem potrebne
ga lesu za tnte in za kurjavo. To delo bo
mo opravljali predvsem ob deževni}> 
dneh, ko je zemlja mokra im ne moremo 
na polj-u ali na njivi opravljali drugega 
dela.

V VINOGRADU bomo ob prmernem 
vremenu, to je, če zemlja ni mokra, za
čeli z gnojenjem s hlevskim gnojem. Ta
ko jesensko gnojenje mam bo koristilo že 
v prihodnjem leitu. Poleg hlevskega gno 
ja je prav, da dodamo še po kakih 30-40 
kg superfosfa.ta na 1.000 kvadra.tnih»me- 
trov, ker je hlevski gnoj bolj reven na 
fosforju. V strmih legah, kjer vinograde 
ročno okopavamo ali orjemo z obračalni
kom, bomo gnojili na ta način, da g,noj 
najprej raztrosimo po površini in nato 
zakopljemo ali zaorjemo. Enako bomo po
stopali v sadovnjaku, k je r so čisti nasa
di. kakor nasadi hreskev. Ko listje odpa
de, bomo lahko ob lepem in ne mrzlem 
vremenu obrezovali trte, Tega pa ne bo
mo delali pri mladih trtah  in pa v inizkih. 
legah, kjer spomladi rada. zapade slana, 
To pa zato, ker zgodaj obrezane tirte spo
mladi tudi bolj zigodaj začnejo poganjati.

TOVARNA CELULOZE IN PAPIRJA  
VIDEM KRŠKO

V prvem letu proizvodnje rotacijskeg* 
papirja v tovarni celuloze Videm Krški* 
sc dosegli 23.000 ton papirja. Povečala 
se je tudi proizvodnja celuloze; v zad
njem letu so jo proizvedli 17.000 ton.

Tito med dvema stoloma
('Nadaljevanje s 1. strani)

— v Titu glavnega povzročitelja  
težav, ki dežujejo nanje v sa
telitskih državah. Albanskemu  
predsedniku Enverju Hodži so 
celo dovolili, da ponovi napram 
Titu podobno potezo, kakor jo  
je  napravil leta 1948, to se pravi, 
da ga prvi napade. V ta namen 
mu je odprla svoje stolpce kar 
veleugledna moskovska »Prav* 
da«, kar je  že za ruskega komu
nista velika, za tujega pa narav* 
nost izjemna čast.

V zvezi z omenjenim škripa
njem sovjetskih vojaških škort 
njev in ropotom sovjetskih lani 
kovskih gosenic dobiva to zlo
vešč pomen. Sedenje na dveh  
stolih postaja Titu neprijetno, a 
si v podobnih trenutkih, kot je  
sedanji, ko sta se dva nasprotna 
bloka tako približala, da med 
njima za tretjega skoro ni več 
prostora, ne more pomagati. Ze
li si le, da bi se mu še ne bi bilo 
treba odločiti, kajti naj sklene 
tako ali drugače, oboje je  vsaj 
osebno za sedanje oblastnike e* 
nako tvegano. Pomeni korak v 
neznano, pred katero so že zdaj 
izgubili vso sigurnost in odloč
nost. Gre za reševanje kože in 
oblasti za vsako ceno in odtod  
kolebanja, ki so z  načelnega in 
idejnega vidika naravnost nera
zumljiva in nedopustljiva, p o 
skusi posredovanja, ki naj na 
Madžarskem rešijo pravzaprav 
Tita in njegove politične kon-. 
cepcije.
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Kako nastajajo ljudske reoolucije?
Meditem ko pišemo te vrstice, so po 

budimpeštanskih ulicah verjetno že po
spravili razmesarjena trupla borcev za 
svobodo in je Zukov Čerkeze im Tatare, 
k i -so že pod carsko vladavino kratili u- 
pore po .svobodi želnega ruskega prebi
valstva, zopet potegnil nazaj čez mejo 
proti Kavkazu.

To je revolucija, zmeda; položaj, v ka
terem  se dvigne človek kot gmota, odto
čena, vendar brez pravega cilja in zbega
na tako, da ob koncu že nihče več ne ve, 
kdo se bori proti, komu.

Imena voditeljev odmevajo skozi o- 
zrač-je, stara* im nova. imena: Imre Nagy, 
Zoltan Tildy. Ti dve imeni s*ta še p r e d  
dnevi predstavljali za .najširše ljudske 
plašiti program ,i.n upanje. Danes s,ta za
mrli sredi krvavih sovjetskih grozodej
stev. Verjetno je oba komunista požrla 
sovjetska maščevalnost.

Revolucija. Ce-prav se nam prikazuje 
s popolno socialno zmešnjavo, sledi tudi 
revolucija velikim, zgodovinskim zako
nom. Ali katerim?

Kruh in svoboda
-»Revolucija- nastane, če odpove vojska, 

in vojska odpove, če ljudstvo strada.« To 
je kratka definicija revolucije. V celcii 
najbrž ta  definicija ne bo povsem točna, 
vendar je vprašanje kruha nedvomno 
glavno vprašanje vsake revolucije. Kruh 
je važnejši od svobode. Morda zveni ta 
trditev cinično, je pa resnična.

Gospodarski moment je in ostane od
ločilen. Gola težnja po svobodi ne vžiga 
revolucij. 'Po,učljiv primer nudi Hitlerje
va diktatura*. Ob popolnem iztrebljenju 
vseh političnih in državljanskih svobo
ščin in istočasnem gospodarskem vzponu 
z naraščajočo blaginjo Nemci niso ustvar
jali revolucionarnega gibanja. Nemški 
komunisti so bili' v tem času popolnoma 
impotentni. Nasprotno pa je Dollfussova 
vladavina v Avstriji, k i je bila neprimer
no manj diktatorska, v letih 1932 do 1934 
doživela dvoje revolucionarnih pretresov. 
Obremenjena je bila s težko hipoteko go
spodarske bede.

Ljudi, posameznike lahko mobilizira
mo. 'za izvedbo določenih ideoloških preo- 
snov, ne more-mo pa dvigniti ljudskih 
množic. Tudi to so dokazala, uporniška 
gibanja pod Hitlerjem. -Popolnoma isto 
se je dogajalo v fašistični Italiji. Delavci 
v Miljah, Trstu ali Tržiču so pokorno In 
v posameznih primerih celo z navduše
njem gradili vojne ladje, vojaška letala 
in orožje, ki je bilo namenjeno proti Sov- 
jetiji. Ti delavci*, ki so danes komunisti, 
so 'takrat imeli kruh, in to jam je bilo 
dovolj. Tudi če bi Vittorio V-idali svojih 
pustolovščin ne uganjal po Mehiki —- in 
uganjal jih je prav zato, ker v tej deže
li ni -bilo kruha na preitek — ‘bi na vsem 
tržaškem ozemlju ne nalovil komunistov 
za eno samo partizansko četo.

Vžigalni trenutek
Tistih nekaj budimpeštanskih visoko- 

šolcev. katerim  so se pridružili inteli
gentni delavci, ni hotelo, z marselje-zo n;* 
ustih nič drugega kot razgibati misel, ki 
se je že nekaj mesecev zakoreninila v 
•deželi. Zahtevali niso drugega kot teme
ljito preosnovo madžarskega, do skrajno
sti bednega življenja.

Skoraj vsaka revolucija pričenja- na 
podoben način. Pojavi se v času, *ko je 
pritisk zatiralcev nekoliko popustil in se 
'komaj vidno sveti v zgodnji jutranji zar
ji prvi pramen svobode. Tak prim er je 
b ila francoska revolucija-. Pričela je v tre
nutku, ko je k ralj Ludvik XVI. s svojim 
ministrom Neckerjem že pričel s preosno- 
vami. Tako je bilo — da se vrnemo v

POD ČRTO

najnovejše dogodke — pri vstaji berlin
skih delavcev 17. junija 1953. Ta vstaja 
je pričela prav v trenutku, ko  je name
raval Malenkov odstraniti U-lhriohta v 
Vzhodni Nemčiji. Tako je bilo v Pozna
nju, ko je -sproščenje deatalinizacije že 
napolnjevalo -ozračje.

Kako pa naj si razlagamo okoliščino, 
da se mirne težnje po preos,novah nena
doma sprevržejo v. revolucijo, »da mirni 
državljan zagrabi za orožje«? Tu p riha
jamo do skrivnostnih pojavov revolucio
narnih vžigov. Zadostuje en sam strel, en 
sam krik, govor, ena sama pesem Bel
gijsko revolucijo 1. 1830 je vžgala svobo
doljubna opera »Nema iz Portičev«. Ko 
so meščani poslušali duet: »Amour sacre 

.de la patrie« (sveta domovinska ljube
zen), so izpraznili gledališče in pričela 
j t  vstaja, s  katero <so se otresli nizozem
skega gospostva*. Nekdo je vsekakor mo
ral 14. j-ulija 1789 zaklicati ljudem na pa
riških- -ulicah- »a la Bastille!« (*na Bas,tl
ijo!), predno se je brezoblična, množica 
pognala, na utrdbe in s tem sprožila naj
večjo revo-iu-cijo svetovne zgodovine.

Da pa se vžigalo v -resnici tudi vname, 
so krivi ,zatiralci, ki pravi trenutek svo 
jih popuščanj in preosnov vedno zamu
dijo. Zaradi tega je na Poljskem izbral 
preobrat »hladno pest«. Hruščev, ki je v 
'trenutku pred- vžigom prisostvoval seji 
Centralnega kom iteja partije, 'je Gom-ul- 
ko moral nujno priznati. C.e b i na Mad
žarskem 10 dni pred izbruhom prišel na 
oblast Imre ;Nagy, bi stalinista Ernoe Ge- 
roeja lahko odstranili osem dni prej, ka
kor pa se je to v resnici zgodilo. Potem 
■bi verjetno ne .steklo toliko nedolžne -kr
vi po madžarski zemlji. Ce bi bil Ludvik 
XVI. toliko pameten, da, bi ustavnost sta
nov 20. j-unija 1789 priznal kot ljudsko 
skupščino, ne- bi prišlo -do francoske re 
volucije.

Kakšen -zgodovinski dogodek je spra
vili ‘budimpeštanske demonstrante na no
ge? -Nedvomno: Dogodki na Poljskem.

Nalezljivost revolucij
Najbolj značilen pojav je nalezi ji,vosi, 

revolucij. Leta 1848 so se po Evropi š ir i
le revolucije kot nalezljiva bolezen. P r i 
bližno tako, čeprav omejeno, se je doga
jalo s francosko julijsko revolucijo 1. 1830. 
Kot njena posledica je izbruhnila revo
lucija v Belgiji, ,revolucionarna gibanja 
po mnogih nemških državah, pa tudi ra
dikalne zahteve po preosnovah na An
gleškem in v Švici.

Ali v tej zvezi lahko primerjamo tudi 
boljševiško revolucijo v Rusiji 1. 1917-18? 
Le deloma. Tu je bila, vojna, ki je po
vzročila ljudsko vstajo. Tista vojna, za 
-katero je Lenin našel zdravilo v »revolu
cionarnem malodušju« in k i je .po ojego 
vem mnenju, sprožila revolucijo. Polom 
gospodovalne državne, oblasti zaredi voj
ne in istočasni izbruh revolucije; ti dve 
dejstvi nudita najzanesljivejša jamstva 
za revolucionarni uspeh.

■Prav zaradi tega v satelitskih državah 
revolucionarne sile tako željno pričaku
jejo tretjo  svetovno vojno. Pa ne samo 
revolucionarne sile, pač pa ogromna ve 
čina prebivalstva. Zasovražen-o vladavino 
naj b.i pretresli od zunaj, od znotraj -bo- 
do »delo« izpopolnile revolucionarne sile 
same. V tej zvezi se nam pokaže zgodo
vinsko pomemben primer v Nemčiji. Po 
likvidaciji Hitlerjevega režima, ki so jo 
izvršile zavezniške armade, v 'Nemčiji ni 
prišlo do prave, izvirne revolucije, pač pa 
so zavezniki sami postavili v Nemčiji de
mokracijo. Nemčija ni -prekucnila svojih 
tiranov in  jih ni obsodila. To so storile 
tuje vojaške sile in nuernberško sodišče.

Medtem ko je -Hruščev v svoji domiš
ljavi oblastnosti nahrulil Gomu-lko z be
sedami »Izdajalcem ne dajem roke!« in 
je Gomulka njemu in Molotovu z 'ledeno

KRAŠKA TRMA
Doroteja Dolenčeva je ležala na sm rt

ni postelji. 'Njen prijatelj in dolgoletni 
hišni zdravnik doktor Perko je sicer z 
nasmeškom poudarjal, da kopriva ne po
zebe in da bo preživela- še marsikatero 
pomlad, vendar je Doroteja boljše pozna
la svoje zdravstveno stanje. Čutila je, da 
gre njena ura h koncu — še danes je ne 
bo več. To življenje je zaključeno, sedaj 
prihaja nekaj drugega.' Kaj naj bi to  b i
lo, ji je bilo seveda neznano, vendar ni 
dvomila: moč, ki j-i je pomagala -tu na 
?emlji, je tudi na drugem svetu ne .bo za
pustila. In če pride do obračuna — mno
ge stvari v njenem življenju res niso po
tekale tako, kakor bi morale — po črki 
•božjih in posvetnih zakonov; zavedala pa 
se je, da če bi bila spet postavljena pred 
odločitve, ne bi mogla ravnati drugače. 
Izven svoje nature ne more nihče; in 
proti njej še posebno ni mogoče, če hoče 
človek ostati pošten in zvest vsaj same
mu sebi.

■Ne, spokorniška, kakor se to  pravi, ni 
bila, niti najmanj. Zato je bilo njeno za
upanje v Boga vse premočno. Ce jo je že 
tako ustvaril, kakršna je, ji gotovo ne 
bo očital, če ne more biti drugačna. Ce 
ie v življenju marsikaj opustila zaradi 
svoje trm e, ji bo nebeški Oče v svojem 
neskončnem usmiljenju in dobroti....

Doroteja Dolenčeva je sama ležala v 
spalnici. Tako je želela- in tudi bolničar
ko je poslala domov. Kaj naj ji ita še -ko
risti?! Umreti mora tako in tako sama, 
pri 'tem j ' nima kdo kaj pomagati. Vrata
v sosedno sobo so bila rahlo priprta, 
včasih se je na odprtini pokazala senca. 
Zaslišale *o *e narahle stopinje, šepetajo
če besede. N jeni otroci so bili gotovo zu
naj, pe tudi vnuki in drugi sorodniki. Ti

sc prihajali, nekaj časa postali in spet 
odhajali. Saj so imeli svoje lastne skrbi. 
2ivljenje se niti za hip ne more -ustaviti 
st-mo zato, ker leži na smrtni postelj; 
starka.

'S postelje v kot-u je lahko pregledala 
vso sobo. Vse te  stare ropotije, med ka
terimi je preživela toliko, toliko let. Na 
vsakem teh predmetov je prilepljen spo
min, košček oljenega, življenja. Vse to bo
do sedaj raznesli, eden bo vzel to, drugi 
nekaj drugega. Njen pogled se je pomi
kal od predmeta na predmet, od kosa o- 
prave do stenskih slik — in to brez naj
manjšega obžalovanja. Mrtve stvari, ki 
služijo vsatknmur, k i je njihov lastnik. 
Dolgo so jo ti predmeti razveseljevali, 
sedaj pridejo drugi na vrsto; in tako je 
tudi prav!

Ali pa ‘bodo vse te  stare stvari zavrgli, 
ker so iz mode. Naij le storijo. Vsak po
čenja kakor mu najbolj kaže!

Šepetanje v sosedni sobi je postajalo 
glasnejše, nato -pa je nenadoma utihnilo. 
Vrata so se nekoliko bolj odprla in vsto
pila je visoka*, temno oblečena gospa: E- 
lizabeta, žena njenega najstarejšega sina.
— O, gotovo želijo nekaj od nje! Kadar 
sami nimajo dovolj poguma, pošljejo ved
no njo, Kraševko, kot je ona, sama. Po 
'Značaju ji je na las podobna. Pove odkri
to, kar ji leži na srcu. Brez oklevanja. 
Prav ,zato 'bi ona pri njej -še največ lahko 
dosegla.

Ustavila se je ob njeni postelji.
»Kako ti je, babica?«
Doroteja jo je pogledala naravnost v 

oči, ne da bi odgovorila.
»Te boli?«
Odkimala je.
»Babica-, ali ne bi poslali po duhov

nika?«
'To so -torej hoteli, nič drugega!
»Ne, Elizabeta,« je dejala narahlo in 

tudi umljivo, »našega duhovnika nh tu

hladnokrvnostjo odgovoril: »Ne verujem, 
da na Poljskem lahko insceniraita dr
žavni. udar«, so se rudarji v Sle-ziji obo- 
roževa-li. Po ulicah poljskih mest je kora
kalo na, sitetisoče ljudi molče, z odtočaost- 
jc v srcih, da posežejo tudi po najskraj
nejših sredstvih....

Ta udeležba množic je zgodovinski do
kaz, da je na Poljskem revolucionarno 
gibanje živo, čeprav je zaenkrat potekalo 
brez ikrvoprelitja in, čeprav so se menjale 
metode, ne pa t*udi temelji vladojočega 
režima. V nasprotju s temi revolucionar
nimi pojavi poznamo it,udi pojave hišnih 
revolucij, državnih udarov in revolt. Dr
žavni udari in hišne revolucije (tudi 
dvorne revolucije) se razlikujejo po tem, 
da jih ne dela ljudstvo. Meščan neke la
tinskoameriške države čila pri zajtrku 
časnik, v katerem poročajo, da je dose
danjo -kliko častnikov zamenjala neka n o  
va klika. To ie tudi vsa udeležba mešča
na na novem dogodku. Julija 1944 so po
skušali nemški častniki udar proti H itler
ju. Hišno revolucijo je zase ukrojil apri
la 1954 Gama! Abdel Naser proti svoje
mu predniku 'Nagui-bu. -Poleg tega -imamo 
končno še »revolte«, ogorčenja in pred
časna zatrtja- pravih revolucij.

Kar se je v teh dneh -zgodilo na Mad
žarskem. je prava avtentična revolucija. 
'Peščica komunistov v službi kremeljskih 
mogotcev bi sfrčala za vse večne čase že 
-prvi dan. če ne bi bito na tisoče sovjet
skih tankov, ki *so navalili na ve-s mad 
žerski narod. Revolucijo so si.cer trenut
no zadušili; revolucionarji, to  je ves mad
žarski narod, pa so ostali. Revolucijo so 
morali dušiti Čerkezi in Tatari, kajti ru 
ski nared je prav taiko kot narodi Jugo
slavije, Poljske, Češkoslovaške, Bolgari
je, Romunije, Vzhodne Nemčije in Alba
nije zrel za revolucijo. Komunistične vla
davine so gnile in le razmeroma majhna 
burja od zunaj bi jih odpihala....

PRAVICA DO OPC1IE
I/.

(Glej tudi »Demokracijo« št. 44 z dne 
2. novembra 1956.)

-Po osnovnih načelih- mednarodnega 
prava država nima pravice odrekati svo
jim državljanom ohranitev in -uživanje 
njenega državljanstva samo zato, ker so 
bili z mirovno pogodbo skupno z zemljo, 
na kateri so bivali, odtrgani od države in 
izročeni drugi državi. Tem manj -sme dr
žava odrekati pravico do opcije svojim 
•lastnim državljanom, ;ki so zapustili že 
pred pravomočnostjo mirovne pogodbe in 
pred odstopom ozemlja dragi -državi svo
ja stara- 'bivališča in se preselili na staro 
'državno- ozemlje samo zato, da ne pride
jo pod vrhovnost druge države.

Ta načela izvirajo iz naravnega- pra
va, ki ie podlaga in izvor temeljnih na
čel, na, katerih  temelji ves današnji prav
ni sistem civiliziranega sveta. Samo iz 
najtežjih razlogov je smela država izklju
čiti državljana iz svoje državne zveze; 
danes se jr' mednarodnopravno -niti te 
pravice več ne priznava.

Leta 1919 je Italija razširila svoje me
je do Snežnika in Triglava in je s 'tem 
vključila- v svoje državno ozemlje preko 
pol milijona Slovencev in Hrvatov. Nad 
'trideset let .so ti novi italijanski držav
ljani -živeli- pod Italijo, prenašali zapo
stavljanja pod fašistično vlado, obiskova-
11 so italijanske šole, se naučili italijan
skega- jezika,, ki so ga -boljše in  pravil
nejše govorili kot .svoj lastni jezik, ker 
ni bilo slovenskih šol. Opravljali, so vo
jaško službo, 'borili in krvaveli so za Ita
lijo po abesinskih brežinah, nato v Sever 
ni Afriki do El Alameina, v Albaniji, G r
čiji in celo v Rusiji so se borili in. .padali 
kot italijanski vojaki. V dolgi dobi od le
ta 1919 do 1. 1947 in 1956 so se prilagodili 
tukajšnjim 'razmeram in navadam. 'In ko 
-sc ti italijanski državljani zapustili svoje 
stare domove na Jugoslaviji odstopljeni

«

• •

-zemlji in s tem prišli ob svoje gospodar
ske zveze in svoja premoženja te r  se pre
selili 'na- Goriško in Tržaško samo zato, 
da obranijo svoje italijansko državljan
stvo, jim italijanska vlada, to državljan
stvo odklanja, Ali je to plačilo za prek > 
'tridesetletno lojalno izvrševanje vseh dr
žavljanskih dolžnosti nasproti Italiji? In 
zakaj odklanjal italijanska vlada opcije 
teh svojih državljanov za italijansko dr
žavljanstvo?

Zato ker nekateri v svojem ožjem dru
žinskem krogu -govore tudi slovenski in 
zato, ker nekateri pošiljajo svoje otroke 
v slovenske šole. mo naj bi bil eni »dr
žavni -zločin«, ki ga rimska vlada šteje 
optantom v zlo in, jim odreka vsako pra
vico do opcije in do ohranitve italijan
skega državljanstva.

Ali ni slovenska- jezikovna manjšina v 
'Italiji priznana- iin uživa zaščito italijan
ske -ustave? Ali niso slovenske -šole ...
državne šole italijanske republike — po
polnoma izenačene in enakopravne itali
janskim šolam, k je r se poučuje italijan
ski jezik prav tako kot slovenski?

S kakšno moralno pravico potem vla
da odreka svojim državljanom, ki popol
noma obvladajo italijanščino in v svojih 
poklicih in službah -skozi in skozi govore 
italijanski jezik, pravico, da ohranijo svo
je staro italijansko državljanstvo? Samo 
zato, ker med štirim i zidovi, v najožjem 
družinskem krogu govore jezik, katerega 
jih je mati naučila. Samo zato, ker poši
lja italijanski državljan slovenskega po- 
ikolenja svojega otroka v slovensko šolo. 
ker želi, da se poleg italijanščine nauči 
tudi slovenskega- jezika, ki je v državi 
kot jezik manjšine priznan in zašči-ten.

In sedaj vprašamo italijansko javnost 
in vse one faktorje, ki italijanskim dr
žavljanom slovenskega jezika odrekaj« 
pravico do opcije: ali se strinja in je, 
združljivo z ugledom i*n prestižem petde
setimi ijons-ke demokratične Italije, ki je 
ena prvih- nos-iiteljic zahodne kulture, da 
njena vlada- odreka' nekaj sto slovensk« 
govorečim italijanskim državljanom pra
vico do ohranitve svojega starega držav
ljanstva?

'In zakaj?
-Samo -zato, ker niso zatajili v ožjem 

družinskem krogu svojega materinega je
zika. Samo -zato, ker pošiljajo svoje otro
ke v .slovenske šole. Z eno -besedo: sam« 
zato, ker niso hoteli postati renegati.

Modrost državne politike, ugled drža
ve in najosnovnejši postulat demokraci
je- zahtevajo od vladnih krogov, da 'revi
dirajo svoje nazore o pravici do opcij 
svojih državljanov, kajti vsi optanti sp 
še Italijanski državljani, kakor so nedav
no razsodili sodniki tržaškega tribunala. 
Italijanska zakonodaja v pogledu držav
ljanstva izraža nedvomno odkrito in  hva
levredno tendenco italijanske države, da 
dovoljuje največjo zaščito in podporo ce
lo tujim  beguncem n a  svojem -ozemlju, 
kakor to -določa, čl. 10. točke 3. državne 
ustave. In svojim državljanom, ki se no
čejo vključiti v državno .zvezo nove to
talitaristične države, pa naj -bi pravico do 
ohranitve italijanskega državljanstva od
klanjale?

Zato z vso pravico pričakujemo, da 
•bodo odgovorni državni krogi v Rimu 
revidirali svoje stališče glede opcij.

SLOVENSKI ODER 
priredi 26. nov. ob 20.30 

v Avditoriju

V ečer belih vrtnic
pisatelja 'Mihaela Jerasa

Vabimo vse Slovence, da se ube
žijo te prireditve.

jega, ki ga niti ne razumem, pa ne po
trebujem.«

Nobene besede več. V.isoka gospa je 
pogladila odejo, se obrnila in odšla.

Sedaj se bodo naprej posvetovali. Du
hovnika morajo vendar poklicati, če ni 
slovenskega, pa tujega. To se vendar spo
dobi že -zaradi ljudi. Saj razume, da se 
je treba a Bogom spraviti pred odhodom 
v večnost. Vendar je to  njena stvar. Ni
koli ni nikom ur dopuščala, da bi se vme
šaval v njene zadeve, in sedaj, ob zadnji 
u ri tega še posebno ne 'bo dopustila!

Zopet se je nekdo prjkazal — njen zet, 
ki -se je v mestu otresel svojega m ateri
nega jezika. Bil je sodnik, diplomat dru
žine. Od vseh sorodnikov ga je najtežje 
prenašala. Zaprla je oči. Čutila je, da sto
ji poleg postelje in  čakala. Naj le stoji 
-do sodnega dne, njej je to  deveta briga. 
Končno pa le n i več vzdržala; vsaj z e- 
nim očesom mora pogledati v njegov o- 
braz. H itro je  zatisnila veko, aii zapazil 
je, da ne spi.

»Babica,« je dejal v tujem jeziku, »ve
seli nas, da vam je bolje.«

»Tako, bolje mi je?« je pripomnila v 
lastnem jezdk-u. »Elizabeta je dejala in 
tudi doktor Perko -pravi tako. Že kmalu 
boste spet lahka vstali.«

»Upajmo, Teodor.«
»Mislim, ker vam gre že na bolje —

— —- ali ne bi se hoteli spraviti z Bo
gom?«

'Polgedala ga je polno v obraz. Rado
vedna je bila, kako bo svojo namero iz
peljal. Živčno si je -gladil brčice pod no
som.

»No, p o te m ------------,« je dejal in ob
molknil.

-Doroteja se je veselila, da je bila ona, 
umirajoča, močnejša od tega zdravega, 
zavaljenega možakarja. Kar zasmilil se 
ji je, zato mu je priskočila n« pomoč.

*Ka| bi še rad, Teodor?«

»Ne, gotovo ne — mislim samo — za 
vsak prim er — tako rekoč — to  bi vas 
pomirilo — če bi prišel duhovnik — ta
ko rekoč b-pžji posrednik — ------- «

Prekinila ga je z  istimi besedami, ki 
jih je izgovorila svoji s-inahi: »Šloven 
skega duhovnika ni, tu jega pa res ne po
trebujem.«

»Kakor hočete — mislil sem samo, da 
vam bc<m u s treg e l-----------«

tBo prstih je odšel Iz sobe, pustil vrata 
ne široko odprta, tako da je lahko videla 
del zunaj šepetajočih ljudi. Sedeli so o 
krog okrogle mize in nestrpno pogledo
vali n a  Teodorja. Nato je  nekdo nekaj 
pripomnil, pokazal na vrata, ki so jih 
zčtem spet priprti.

Tako bo končno le ostala soma. Njeni 
Otroci, to je vedela, jo bodo pustili pri 
miru. Poznali so jo. Tako -bo imela mir. 
To je -njen m ir in ne m ir tujih- ljudi. Za 
ta m ir ne potrebuje tujih  posrednikov. 
Res je tudi tu j duhovnik le človek kot 
vsak drug; resničnega, svojskega, notra
njega, tega tako  in tako ni mogoče izgo
voriti, najmanj pa še v tu ji -govorici. Bog 
pa ve o njej 'tako in tako vse- in  vidi v 
•njeno srce, tudi če ne spregovori n iti ene 
some besede. Vidi trdoto v njenem srcu, 
ošabnost, nečimrnost —- — —. Ne, nala
gati noče sama sebe — najmanj ob tej 
uri smrti. Morda je nečimrnost, ošabnost 
vzrok, da odklanja tujega duhovnika. 
Morda bi s 'tem le ustregla drugim?! Do 
zadnjega pa roora dokazati ,da ima -babi
ca svojo lastno voljo tudi ob -sami smrti. 
Res je, da bi ,se lahko vdala drugim na 
'ljubo. Vendar, -kako naj to  stori. -Saj bi 
to bila prava izdaja. Kaj pa. ima človek 
ma tem  svetu? Ničesar kot samega sebe, 
vsaj samemu sebi naj ostane zvest . . .  do 
konca.

Rahel dotikijaj je Dorotejo Dolenčevo 
zbudil iz dremavice. Trudno je odprla o- 
či. Moči so popuščale, le v glavi- je bilo

še vse jasno -kot v prejšnjih časih.
Ob njeni postelji je stal najmlajši vnu

ček, petletni Tvanček, in je udarjal s svo
jimi malimi prstki po oveli, beli roki 
starice.

i»Babica — — —!« Otroške oči *so jo 
gledale -bojazljiva Potem pa je mali s po
gumom spregovoril: »Babica, ali je res, 
d a  pojdeš v pekel? S-tric Teodor je pove
dal, da nočeš duhovnika, zato pojdeš v 
pekel.«

Kakšen -butec 'e ta Teodor, je premi
šljevala. Tega pa glasno n i dejala. Po
skušal« je dvigniti desnico, da bi jo poto
žila otroku na glavo, pa n i šlo.

S kakšnimi neumnostmi pitajo dana) 
nje otroke. Otrok naj torej veruje, da bo 
•babica odšla v pekel. Babica, ki jo otrok 
im a -tako rad.... Ne, obrok pa ne pustim 
trpinčiti, in končno je babica -bolj pamet
na od vseh teh, ki jo opravljajo v sosed
ni sobi....

»Ivanček,« je dejala, »pokliči mamico «
»Kaj tudi strica, babica?«
»Da, tudi strica in teto  Elizabeto.«
Teko .so stali v sobi v pričakovanju, 

kaj jim bo povedala.
»Lahko pokličete duhovnika. Pa ne še 

sedaj, bom ie  povedala kdaj.«
Spet je zaprla veke in tiho ležala. Ve

dela je, kaj mislijo. »Obveljala je naša. 
Babica je oslabela,« Naj le mislijo —1 
Babica je bil« vendar pametnejše in* moč
nejša od njih. Imela jih je samo za nore«. 
Prav jim bodi, saj drugega* tudi ne zaslu
žijo —  če -ne bi bilo zaradi otro
ka —  ------

Smrt je bila že čisto blizu. Noge so že 
odpovedale, vedno bliže je prihajala — —
— -teža in m r,zlota----------

Doroteja Dolenčeva se je za spoznanje 
dvignila. »Sedaj je čas,« je dejala*, »pojdi
te  po tujega duhovnika.«

Zvijačen nasmeh ji je -raztegnil -ustni
ce, omahnila je in umrla.
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NE POZABINarodi zahtevajo prostost
Zam ujena zm aga zaradi tvarnih pohlepov - Bakla svob od e pa je  prižgana

V teh  usodnih zgodovinskih dneh- smo 
■končno dospeli v z-godovini svetovnih do
gajanj na križišče, k je r se z zadnjimi 
grozovitostmi ranjene zverine poslavlja 
stari svet; v negotovosti in, bolečinah pa 
se poraja nekaj novega. Ali je to  s,tvor
jenje spel mrtvorojeno dete ali spaček, 
itega v tem trenutku ni mogoče uganiti. 
Strahotni viharji divjajo po zemeljski 
površini, podirajo, uničujejo in trebijo 
od ure do ure vse tisto, kar je še včeraj 
imelo svojo veljavo. V takem metežu je 
človeku težko ohranjati čist pogled.

Ta vihar pa -7 nedvom-ljivo jasnostjo 
rtuli v svat eno samo resnico: Narodi in 
ljudje zahtevajo prostost in neodvisnost! 
Za vsaiko ceno se hočejo otresti suženj
skih verig in. oblasti tu jih  sil in postati 
kočejo sami svoje usode kovači. To je v 
vsej tej zmedi 'bistveno in odločujoče.

Tega spoznanja in te resnice ne more 
danes nihče zanikati — in če je temu ta 
ko, se nam oboroženi poseg Velike Brita
nije in  Francije na Bližnjem vzhodu iz
lušči kot tragična in  času skrajno nepri
m erna zgodovinska pogreška. Dogodki 
■a Poljskem, nato neverjetni čudež na 
Madžarskem, upori satelitskih narodov 
proti zasovraženemu sovjetskemu kolo
nialnemu zatiranju, razkrinkanje hinav
ske »koeksistenčne« politike, razgaljenje 
m iroljubnih .uspavank kremeljskih mo
gotcev in njihovih plačancev po zahod
nem svetu, vsa ta osvobodilna strem lje
n ja  ponižanih in  posiljenih narodov so 
človeštvo pripeljala na odločilno -križi- 
*če.

P o  obsežnih predelih naše zemlje so 
drugače tako nasmejani tirani v Kremlju 
izgubili zaupanje ljiudskih množic ,in la- 
•en  nekaj slepcev jim nihče ničesar več 
«e verjame. Pod silovitim moralnim pri
tiskom vsega sveta so morali ponoreli 
Stalinovi- dediči najprej na Poljskem in 
fjtttem na Madžarskem in celo na navidez
no pomirjenem Balkanu močno prezrači
ti zaklopke komunističnega pritiska. Na 
Poljskem so s primernim izpuhom zača
sno potolažili prekipevajoče sile. Na Mad
žarskem pa bi se komunistični kotel že 
davno razstreskal, če b i ,ga ne reševali 
ferkezi, Mongoli in Tatari. Na Poljskem 
im  Madžarskem so kremeljski oblastneži 
hiteli z  zagotovili, da ‘bodo sovjetske čete 
zapustile obe državi. Ugledalo je že, da 
bo po dolgih letih zmagala svoboda-.

Prav v: tem  zgodovinskem trenutku pa 
se ie -zgodilo nekaj neverjetnega, nekaj 
nepopravljivega: Velika Britanija in
Francija s-ta se postavili izven pravnega 
reda  in zakonitosti in sta s .silo napadli 
Egipt. V redki uri svetovne zgodovine, 
ob ka.teri so se vsi svobodoljubni In pra- 
v.icoljubni narodi duhovno strn ili v eno 
samo celoto im b ili pripravljeni, da po
stavijo aziatski barbarski -sili nasproti 
voljo svobodnega sveta, s ta  t i  dve vele
sili izstopili iz vrste celote in tako razbili 
enotnost prav v trenutku, ko je bila člo
veštvu najbolj1 potrebna.

Strahovita je kratkovidnost britanske
ga ministrskega predsednika-, ki v -sve- 
iovno-zgodovinskem trenutku ni razumel 
ločiti bistvenih vprašanj od postranskih 
problemov. Britanske in francoske kori
sti ob Sueškem prekopu so se mu zdele 
važnejše od prodora in zmage svobode 
na Vzhodu. Eden ni spoznal znamenja 
trenutka in je zato ukrepal ob napačnem 
času, na ‘napačnem mestu in ,s pogrešani
mi sredstvi.

Gotovo je, da so imeli Izraelci, Fran
cozi in Angleži dovolj razlogov nastopiti 
proti predrznemu in domišljavemu solda-

Glava gor - glava dol
V razdobju nenadoma rojenih nesmrt- 

mikov, k i se z isto naglico preobražajo v 
•m rtnike, im a neka- nova trgovska iznajd
ba vse iz glede, da se uveljavi. V Budim
pešti je ljudskodemakratični direktor ne
ke cementarne prišel na zamisel, ki ga 
bo verjetno postavila za betoniranega na
rodnega junaka.

P ri ogromnem povpraševanju po spo
m enikih v vseh ljudskih demokracijah 
je možakar predložil kremeljskim gospo
darjem  načrt za izdelovanje serijskih spo
menikov. Njegova utem eljevanja so bila 
tako prepričljiva, da je  CK partije takoj 
uvrstil načrt v novo petletko. Serijska 
izdelava ogromno poceni že tako in tako 
ceneno slavo. Vsaka ljudskodemokratična 
vasica in tud i vsako komunistično nase
lje na Zahodu si lahko privošči že vna
prej izdelane spomenike, ki so stalno na 
o&logi, in tako javno izpriča svojo zabe
tonirano zvestobo komunistični liniji. 
Kakšna sreča za naše komunistične žu
pane na slovenskem podeželju. Spomenik 
v Nabrežini, spomenik v Zgoniku, spo
menik y Repentabru in spomenik v Do
lini.

Sama serijska proizvodnja pa sama 
po sebi še ni tista epohalna iznajdba, za 
katero  si je budimpeštanski cementirani 
direktor -pridobil Ijudskodemokratično na
rodno herojstvo. Kaj pa naj- štirje komu
nistični župani storijo, če se komunistič
na moda menja? In kolikokrat se bo mo
da še menjala, predno jih bo čez tr i leta- 
In pol ljudska volja pognala na cesto?

Tu šele se je izkazal 1-judskodemokra- 
tični direktor. ‘Drža slehernega komuni
stičnega obešen jakov iča- osta j a na- vseh 
spomenikih enaka. Dvignjena rolka s stis
njeno pestjo. Glava, tu  tič i višek iznajd
be. Zato jo je »novotar« tako skonstrui
ral, da jo lahko vtaknemo v ročaj, ki mo

škemu primitivnemu Naserju. Vendar bi 
se to  moralo zgoditi mnogo prej. Tudi 
ameriška politika1 na Bližnjem vzhodu je 
brez dv-cma povzročila mnoga razočara
nja med evropskmi narodi. Neodpustljiv 
pa je Edenov napad, -da je zavoljo nekih 
kram arskih koristi pustil na cedilu n e 
minljive etične vrednote, in ;to v treinut- 
ku, ko naj bi padla zgodovinska odloči
tev.

Sovjetski tirani, ki jih je junaška mla
dina pognala v obrambo, so kaj -hitro za
vohali edinstveno priložnost, da se še iz- 
kobacajo iz popolnega moralnega in vo
jaškega poraza. Oči vsega sveta so s svo
jimi najemniki na Zahodu in s titovskimi 
zaslužkarskimi ' trobe,ntači odvračali od 
glavnega pozorišča na Poljskem in Mad 
žarskem na stransko področje Sueškega 
prekopa. Sovjetski -basedolomci in krivo 
prisežniki so v istem trenutku, ko so ru
ske čete, k i so se solidarizirale z uporni
ki, odpravljali iz Madžarske, vdirali s 
Tatari, Čerkezi in Mongoli na madžarska 
tla. Ce sto Velika- Birtanija in Francija 
sami prijeli .za napadalno orožje, se ne 
moreta postaviti kot tožilca' proti Sovje
tom, čeprav ni mogoče anglo-francoske- 
ga vojaškega nas,topa n iti prim erjati z 
barbarskim  početjem aziatskih hord, nad 
katerim  sta se zgražala celo dva poklicna 
jugoslovanska komunista. Ves komuni
stični tisk, razen tistega, ki je krem elj
skim mogotcem obrnil hrbet, je lajal v 
svet: Prim ite tatu!

Tako se je zgrnila noč nad narod, ki 
je v potokih krvi prižgal baklo svobode. 
Ta je širila -svetlobo in upanja v svetu, 
ki že precej let životari v brezupni reši

l i .

Ali je STO sploh kdaj dejansko za
živelo svoje lastno življenje kot subjekt 
mednarodnega prava?

M irovna pogodba je ustanovila1 STO, 
ali svet ministrov za zunanje zadeve je 
ob sestavi Listine o začasni vladi na pr a 
vil težko pogreško, da -ni predvideval i- 
menovanje guvernerja že pred 15. sept. 
1947, ki bi bil moral takoj Ob vstopu v 
veljavo mirovne pogodbe 15. sept. 1947 
prevzeti svoje funkcije. Nasprotno je do
ločil (čl. 1.), da bo guverner prevzel svo
je funkcije ro  ustanovitvi STO in da bo
sta do tedaj ločeno upravljali STO dve 
vojaški upravi. Imenovanje guvernerju 
so potem 'namenoma preprečili in s tem 
je bil zadan STO smrtni udarec.

STO je sicer bilo s 15. sept. 1947 usta
novljeno, ali ni imelo guvernerja, ni ime
lo svoje vlade, ni imelo svojih državlja
nov. Državljani STO niso postali tisti, ki 
so tu  bivali 10. junija 1940, s 15. sept. 
1947, ampak bi bili to postali šele z upo
rabo čl. 6. Stalnega statuta o državljan
stvu, kadar bi bil to določil Varnostni 
svet.

Vojaška- poveljnika v coni A in  coni 
B sta upravljala STO vsak po svoji valji. 
Oba sta ikinšila Listino o začasni vladi, 
posebno še s tem , da nista poskrbela za 
postavitev začasnega vladnega sveta, se
stavljenega od domačinov. Nista se poslu- 
žila pravice čl. 2. Listine o  začasni vladi 
in nista uporabila določbe Stalnega sta

li iz vratnega nastavka in jo tako z eno 
samo kretnjo tudi odstranimo.

Ce se politično vreme prekucne, sna
me občinski sluga dosedanjo glavo in  jo 
zamenja s tisto, ki jo zahteva nova ko
munistična moda. Tako v bodoče ne -bo 
•treba več rušiti starih spomenikov in po
stavljati nove.

N a prihodnjih občinskih sejah 'bodo 
naši župani razpravljali menda tudi o 
novi komunistični iznajdbi. Pričakujejo, 
da se novolistarji splošnim koristim  ne 
bodo upirali.

POPRAVEK
V zvezi z našim poročilom o m anife

staciji študentov slovenskih šol v Trstu, 
'ki smo ga priobčili dne 9. novembra 1956, 
objavljamo -resnici n a  ‘ljubo naslednjo iiz- 
javo ravnatelja Trgovske akademije v- 
Trstu.

Vest o manifestaciji slovenskih d ija 
kov v Trstu v zvezi z dogodki- na Mad
žarskem ne odgovarja resnici. Zaradi toč
nosti izjavljam naslednje:

1. Ni ires, da je bilo ravnateljstvo Tr
govske akademije v Trstu obveščeno, da 
bodo dijaki po tre tji šolski uri prekinili 
pouk in odšli- iz  šole. Nobenega obvestila 
ni prejelo ravnateljstvo Trgovske akade
mije ne od svojih dijakov, ne od dijakov 
Višje realne gimnazije s klasičnim oddel
kom te r  Učiteljišča.

2. Ne odgovarja resnici trditev, da je 
na zavodu nastopila policija. Resnici -na 
■ljubo izjavljam, da -je bila policija iz ‘last
ne iniciative v šolskem poslopju dne 5, 
in 6. novembra 1956 in ni kakorkoli na
stopila.

dr, Vladimir Turina,
ravnatelj Trgovske akademije v Trr*v

-gnaciji. Krivdo' nad to  strahotno -trage
dijo pa nosi v nem ajhni m eri tudi -raztr
ganost Zahoda, k i je izgubil vero v moč 
-svojega duha. im hlepi zgolj po t varnih 
koristih.

K ar se je dogajalo v teh dneh, se bo 
ponavljala — in tega naj ne pozabljajo 
kremeljski im titovski komunisti — vse
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dokler ne -bo vsem narodom ‘zasvetila ba
kla svobode. To s-e bo zgodilo prej kakor 
to danes pričakuje ponovno razočarani 
svobodni svet.

ituta, ki so bile izvedljive. I-zvzemši onih 
glede zastave im. grba, imena STO, naslo
va na spisih in listinah, obrambe mej in 
-blokov -ter varnostne službe. Nasprotno 
sta s sklepanjem pogodb o gospodarski 
.skupnosti oba -kršila določbe čl. 24., toč
ka 4. Stalnega statuta, ki je to  najstrožje 
prepovedal.

Tako je korakala uprava v coni A v 
eno, ona coni B v drugo smer.

Za to očitno sabotiranje STO nosi vso 
odgovornost Varnostni svet.

Tako se je zgodilo, da STO ni nikoli 
zaživelo svojega lastnega življenja kol 
subjekt mednarodnega prava. STO je i- 
melo vso pravno podlago za svoj obstoj, 
ali dejansko kot subjekt mednarodnega 
prava! ni -bilo nikoli uresničeno in dejan
sko ni nikoli obstojalo. To, k a r se je pod 
ZVU imenovalo STO, je bila le dejanska 
karikatura STO, pri ka-teri ni tržaško pre
bivalstvo imelo nobene besede.

» * »

Kaj je spremenil londonski sporazum 
od 5. oktobra 1954?

Do londonskega sporazuma (spomeni
ce o  sporazumu) je pravno (»de jure«) 
obstojalo STO takšno kot je bilo ustanov
ljeno 2  mirovno pogodbo, s pravico do 
svoje vrhovnosti, s svojim ozemljem in 
s svojim imenom: dejansko pa je ‘bilo 
STO razdvojeno y  dve, vojaški upravni 
področji, v cono A in cono B.

Londonski sporazum je bil sklenjen 
med Italijo, Jugoslavijo, Anglijo in Ame
riko. Uvodoma (čl. 1.) so te  države ugo
tovile, da ni bilo mogoče uresničiti do
ločb mirovne pogodbe z Italijo glede 
STO, ki so ga od konca vojne zasedbe n 
pod vojaško upravo vladale vlade Zdru
ženega britanskega kraljestva-, Združenih 
držav in Jugoslavije. Ta uprava- je pa 
imela biti sarmo -začasna. Zeto so se ome
njene štiri vlade posvetovale, kako bi na 
najboljši način napravile konec nezado
voljivemu položaju. Zato so se zedinile 
za sledeče ukrepe praktičnega značaja. V 
čl. 2. je rečeno, da bedo vlade Združene- 
-ga kraljestva. Združenih držav in Jugo
slavije prenehale s svojo vojaško upravo 
v coni A in  B kakor hitro -bo ta  spora
zum parafiran in da bosta prvi dve od
stopili upravo cone A italijanski vladi. 
Italija in Jugoslavija pa da- bosta takoj 
raztegnili na področje svoji civilni u- 
pravi.

V čl. 9. je le rečeno, da bodo spome
nico o  -sporazumu sporočili Varnostnemu 
svetu.

Ta sporazum tedaj ugotavlja: 1) da ni 
bilo mogoče uresničiti določb -mirovne po
godbe glede STO; 2) da je vojaška upra
va cone A in B imela biti le začasna; 3) 
da se napravi konec nezadovoljivi situa
ciji s tem, da se ukineta vojaški -upravi 
v oibeh conah; 4) Anglija .in Združene dr
žave odstopita upravo cone A italijanski 
vladi; 5) na coni A In B raztegneta Ita
lija in Jugoslavija svojo civilno upravo.

Formalno pravno ni prinesel ta  spora
zum niikake spremembe mirovne pogodbe 
glede STO, razen čl. 1. Listine o začasni 
vladi, ki je zaupal začasno upravo STO 
-zavezniškim poveljstvom. Ce že nista An
glija in Amerika več -hoteli upravljati 
STO, bi ibilo pričakovati, da vrneta man
dat Varnostnemu svetu, ker nista ime-li 
pravice razpolagati 2  upravo STO. Ker 
I«  -se Varnostni svet n i nikoli ‘zanimal 
za STO, sta iga lahko tudi prezrli.

Zato je tudi po londonskem sporazu
mu- ostalo STO s pravnega stališča sub
jekt mednarodnega prava s pmvico do 
svoje vrhovnosti.

Uprava, ozemlja pa je dejansko pre
šla od vojaških poveljnikov zavezniških 
čet, kot začasnih namestnikov guverner- 
- — r - — - —n yiV'-*-n — - v e ta  in  l ju d s k e

Se do nedavnega je komunistično »De
lo« očitalo »Demokraciji«, da piše tudi po 
osem člankov proti -komunizmu; kleveta
lo je — če se dobro spominjam — dr. A- 
gneletta, da -bi »ti ljudje« uvajali teror, 
če bi prišli na oblast. »Delo« se je celo 
spozabilo s trditvijo, da bi »ti ljudje« vse 
komuniste pobesili, čeprav je to trditev 
kasneje preklicalo. »Demokracija« je ta 
k rat točno in ma žalost preroško predoči- 
la vsa divjaštva, barbarstva in razbojni- 
štva parkt-ičnega komunizma v preteklo
sti in zatrjevala, da ni nobenih znakov, 
da bi -mogel biti komunizem v -bodoče 
drugačen. Ta polemika »Demokracije« z 
»Delom« se je v tis tih  časih, pred dobrim 
pol letom, vnašala, tudi v gostilniške in 
kavarniške razgovore.

Spominjam se prav dobro, da so pod 
vpliv plačanih komunističnih agentov, ki 
poklicno prisluškujejo razgovorom v jav
nih lokalih, zašli tudi nekateri itrezmi 
ljudje, ki bi po svojem socialnem polo
žaju -utrpeli z morebitnim nastopom ko
munizma največjo -tvarno škodo. Tudi ti 
ne.katern.iki so po zvonjenju »Dela« go
voričili, da komunizem ni -tak in da »De
mokracija« naseda protikomunistični pro
pagandi, -da protikomunistični članki in 
razkrinkavanja komun ističnih zločinov
niso aktualna na -našem ozemlju....

V šestih mesecih po teh pričkanjih pa 
so nam, posebno pa še zagovornikom ko
munizma, dogodki na Madžarskem doka
zali, da je komunizem, ki se nam je ne
nadoma približal iz Azije na nekaj -sto 
-kilometrov od našega mesta, še vse o- 
krut-nejši in zverinski kakor pa si je to 
mogla predstavljati človeška domišljija. 
Na Madžarskem je nenadoma in vsaj za 
kratek  čas odpovedala železna zavesa in

skupščine na obe tretji pravni osebi: I- 
ta-lijo in Jugoslavijo. S tem je -STO pr'- 
šlo -še ob zadnjo vez, zadnji spoj med 
pravno eksistenco in ono karikaturo de
janske eksistence, ki je nosila ime Zavez
niška vojaška upre-va.

Danes obstojajo še določbe mirovne 
pogodbe o STO in vrhovnosti; obstojajo 
sicer -na papirju,ali pravno so še tu.

Tudi rimsko zunanje -ministrstvo in 
sam generalni komisar v Trstu stojita na 
stališču, da Italija nima vrhovnosti nad 
Tržaškim ozemljem, kakor jo nima Ju 
goslavija nad bivšo cono B. Imata samo 
začasno upravo in odgovornost. To na-zi- 
ranje odgovarja stališču, da- STO pravno 
še vedno obstoja s svojo pravico do vr
hovnosti. Dejansko pa je bilo STO razde
ljeno med Italijo in Jugoslavijo in tega 
sc vsi v polni meri zavedamo.

*  *  *

Kakšen je današnji pravni položaj Tr
žaškega ozemlja in področja bivše cone 
B?

-Po mednarodnem pravu so vlade ve
zane med seboj na- mednarodne sporazu
me takoj po podpisu. Taki sporazumi pa 
postanejo obvezni na znotraj za državlja
ne in državne oblasti šele z odobritvijo 
mednarodnih sporazumov od parlamen
tov ali drugih ustavnih organov dotičnih 
držav.

Zato londonski sporazum za italijan
ske državljane in oblasti še neobvezen, 
k e r .ni bil od parlamenta odobren.

Glede pravnega položaja obeh podro
čij imamo kar .tri različna naziranja. f i
no, da STO pravno še vedno obstoja s 
pravico do vrhovnosti, ki se pa ne izvr
šuje, ker ni nikogar, ki bi jo izvrševal. 
Zaradi tega ata Italija na Tržaškem in 
Jugoslavija na oni stran i Škofij le začar 
sni -upraviteljici, področij brez vrhovno
sti. Torej, tudi -brez pravice uvajanja ob
vezne vojaške službe. To nazlranje zasto
pa rimska vlada in -tisti, ki priznavajo še 
pravni obstoj STO.

Dru-go nazinanje zastopa Jugoslavija, 
ki trdi, da je področje bivše cone B že 
pod njeno vrhov-nostjo, da STO več ne 
obstoja in da je današnja razdelitev STO 
že dokončna in ne začasna -ter da je nje
no področje sestavni del države.

Tretje maiziranje je ono prof. Camma- 
rate, iDriolija in mnogih tržaških krogov. 
To nazlranje trdi, da STO ni nikoli ob
stojalo, -da ni italijanska vrhovnost nad 
tem ozemljem nikoli prenehala, pač pa, 
d a  je bila- med zasedbo vojaških sil do 
25. oktobra 1954 le suspendirana; da se 
je ta v-rhovnosd na Tržaškem zopet vzpo
stavila z vrnitvijo Italije, dočim je (bivša 
cona B sicer pod začasno upravo Jugo
slavije po -sili razmer, ampak da. je t-udi
v coni B ostala vrhovnost Italije neokr
njena, t. j. ‘le začasno suspendirana.

Glede pravnega- položaja Generalnega 
komisariata na- Tržaškem ozemlju, ki je 
bil postavljen z odlokom državnega pred
sednika Einaudija dne 27. oktobra 1954, 
stoji več Itall-jamskih pravnikov (Volli 
Enz-io, prof. Cammarata, Crisofulli) na sta
lišču, da je bil ta- .u-krep ustavno nezako
nit. Generalni -komisar je organ, ‘ki -ga ne 
predvideva niti ustava, niti kak drugi i- 
talijanski -zakon. Ustava določa tudi, da 
pris.toja zakonodajna obla-st- -le parlamen
tu  ali vladi, če je v to  pooblaščena. Za,to 
je Volli Enzio, -kot -razsodnik v Trstu, iz
dal 24. avgusta odredbo. s katero je -pred
ložil sodne spi-se Ustanovnemu sodnemu 
dvoru, da razsodi o  ustanovnosfi odloka 
-državnega predsednika od 27. okt. 1954 
o imenovanju generalnega -komisarja za 
Tržaško ozemlje.

Ob koncu je dr. Agnelefto na številna 
vprašanja pojasnjeval nekatere -točke svo
jega 1-zr e d n o  zanimivega vprašanja.

nekaj sto nepristranskih prič je na. licu 
mesta prisostvovalo štirinajstdnevnim 
zverinskim orgijam divjih- Hunov, Čer
kezov, Mongolov in Tatarov.

Se vedno pa poklicni podporniki, za
govorniki -iax oznanjevalci barbarstva t r 
dovratno -bran-ijo aziatski sadizem svojih 
učiteljev .in vzornikov. Ce je »Pr. dn.« v 
sred-o 14. novembra napisal: »Tudi pred
sednik vlade -Segni zdrknil v nečedno 
protikomunistično kampanjo«, potem je 
to najboljSi: doka,z, da bi krožek okrog 
ite-g-a li-sta — če -bi mu bila usoda, naklo
njena -ne obnavljal »nečedno kampa
njo« predsednika vlade, pač pa verjetno- 
»čedno kampanjo« maršala Zukova....

Kaj naj še rečem o Togliaittijevem go
voru in pisanju »Dela« in  ostalih komu
nističnih t-no-bil v -teh, dneh? Samo eno: 
Italijanski komunizem in vsi njegovi pod
repniki so po vsem  pisanju in  govorjenju 
solidarni - komunističnimi orgijami na 
Madžarskem. Nič čudnega; saj so se v 
preteklosti dobro urili v taki »nečedni 
kampanji«, v zadnjih desetih letih pa se 
je ta  Izurjenost verjetno samo še izpo
polnila.

Tega naj ne pozabljajo goriški sloven
ski volivci! J. C.

Razpoloženje o Bregu
Čeprav je splošno znano, da upravlja

jo dolinsko občino v Bregu komunisti-, ki 
pravijo, da se borijo za pravice delavca 
in kmeta, niso spričo tre-gičnih dogodkov 
na Madžarskem niti z mezincem pomig
nili, da -bi se -zavzeli z-a svoje delavske 
tovari-še. Namah je odpovedala vsa delav
ska solidarnost -komunistov; »Delo« pa se 
na široko razpihuje, da, so nemire -zametli 
fašistični agenti. Medtem -pa, sami njiho
vi sim patizerji odkrito priznavajo, da ne 
verjamejo več -lažnivim besedam »Dela«. 
Bajko o .zahodnih »agentih« je ustvaril 
pokojni dik tator Stalin, čigar mit in  oseb
nost je sam, Hruščev že davno do ta l po
rušil. Zato pa že vrabci- na vseh strehah 
svobodnega in nesvobodnega sve.ta vedo, 
da je to  le fcrpueanje komunističnih hlač. 
ki so začele raz-padati. Tudi sovjetski tan 
ki jih ne bodo zakrpali.

Ljudje v našem Bregu se -zelo zanima
jo za dogodke na -Madžarskem-, čeprav se 
še ni poleglo -zgražanje nad županovim 
početjem v dolinski cerkvi. Kot namah 
je naše partijce začela razdvajati dvojna 
kriza: domača in zunanja. Po vseh naših 
vaseh hodijo s pogledom v tla te r  z upad
limi ušesi. ‘Radi-jska poročila poslušajo- 
le na tiho in naskrivaj iz sram u pred sa
mimi seboj. Televizijska poročila s slika
m i in filmi o pokolih madžarske mladine 
so v začetku popolnoma sabotirali, ker 
jim je pred dejanji, odpovedala dialekti
ka. Drugi, pogumnejši, pa z  razočaranjem, 
v očeh molče strm ijo db pogledu na ko
munistična .grozodejstva kakor mutec o- 
sojski. Ne morejo p riti do sape, in- kot 
-kaže, so zadnje čase postali najbolj k ro t
k i državljani. Iz n jih  zlepa ne spraviš 
besede!

Vsi ljudje, ki imajo le še nekaj čuta 
solidarnosti do junaških ogrskih študen
tov, delavcev in  -kmetov, obsojajo tako 
cinično zadržanje .komunistov, ki so pa, 
hvala Bogu, ostali osamljeni. Saj so mo
ralno zlomljeni, zato se lahko reče, da so- 
že propadli. Cas je, da narod vstane in 
spregleda. Mi m-u ‘bomo vedno na razpo
lago za pomoč. Zato .naši rojaki v Bregu, 
zlasti mladina, ki hrepeni po boljši 1 
dočnosti kakor jo nudi komunistični raj, 
pogum in vztrajnost; kajti -časi dozore
vajo, da se totalitarnemu šopirjenju zla
ganih komunističnih agentov napravi ko
nec -tudi v tem delu Tržaškega ozemlja.,

M . .  .

DAROVI: Gdčna M. Martelanc daruje za 
SDD šolske knjige. — Posnemajte! 
Gospa N. N. daruje SDD L 5.000 kot 
prostovoljni' prisepvek.
-Prav iskrena -hvala!

SLOVENSKO NARODNO  
GLEDALIŠČE

ZA TR2ASKO OZEMLJE

V -soboto 17. t. m. ob 20.30 uri 
na KONTOVELU

R a d e  P r e g a r e

Š A GRA
V nedeljo 18. t. m. ob 16. in  20. uri 

v Prosvetni dvorani v GORICI
G o g o l j

Ž E N I T E V
V torek 20. t. m. ob 20.30 -uri 

v kino dvorani v SKEDNJU
R a d e  P r e g a r e

Š AG R A
Odgovorni urednik:

Prof. Dr. ANTON DABINOVIC
Tiskarna Adria, d. d., v Trstu

ZOBOZDRAVNIK

Dr. STANISLAV PAVLICA
s p r e j e m a  

v svojem ambu-latorljiu 
v ulici Rittmeyer 13, tel. 31-813 
dnevno od 9 - 13 in od 17 -19 ure

Pravni in politični položaj Trsta 
v luči novih domačih in tujih dogodkov

TRŽAŠKI PREPIHI


